
 

 
 

 

หลักหรือทฤษฎีเศรษฐศาสตรที่นํามาประยุกตกับปญหาการผลิตทางเกษตรคือ 
ทฤษฎีการผลิต (Theory of Production)  ซึ่งถูกนํามาใชเปนเคร่ืองมือวิเคราะหการตัดสินใจ
หรือการจัดการของผูผลิตหรือเกษตรกรในการวางแผนการผลิต ในบทนี้จะไดกลาวถึง
ความสัมพันธระหวางการใชปจจัยการผลิตหน่ึงชนิดโดยอาศัยทฤษฎีการผลิตและฟงกชั่นการ
ผลิตมาชวยชี้ใหเห็นวา  ผูผลิตควรจะใชปจจัยการผลิตเปนจํานวนเทาใดเพ่ือใหไดกําไรสูงสุดซ่ึง
เปนเปาหมายที่ตองการ 

หัวเร่ือง 

3.1 ทฤษฎีการผลิตกับการตัดสินใจในการผลิตทางเกษตร 
3.2 ความสัมพันธระหวางปจจัยการผลิตหนึ่งชนิดกับผลผลิตหนึ่งชนิด 
3.3 ระดับผลผลิตและระดับปจจัยที่ใหกําไรสูงสุด 
3.4 การจัดสรรปจจัยการผลิตหนึ่งชนิดไปยังการผลิตตาง ๆ 

สาระสําคัญ 

3.1 ทฤษฎีการผลิตเปนทฤษฎีเศรษฐศาสตรจุลภาคที่นํามาประยุกตในการวิเคราะห
การตัดสินใจการผลิตทางเกษตร  เคร่ืองมือสําคัญที่ใชในการวิเคราะห คือ ฟงกชั่นการผลิต ซึ่ง
แสดงความสัมพันธระหวางปจจัยกับผลผลิตวาจํานวนผลผลิตที่ไดรับขึ้นอยูกับหรือเปลี่ยนแปลง
ไปกับจํานวนปจจัยการผลิตที่ใช 

3.2 ความสัมพันธระหวางปจจัยการผลิตหน่ึงชนิดกับผลผลิตหน่ึงชนิดในการผลิตทาง
เกษตร  จะเปนไปตามกฎผลตอบแทนลดนอยถอยลง (Diminishing Returns)  และผลตอบแทน
ตอการขยายขนาดการผลิตเปนแบบลดลง (Decreasing Return to Scale) 

3.3 ถาหากปจจัยในการผลิตของเกษตรกรมีอยูอยางไมจํากัด(Unlimited)และ
เกษตรกรทําการผลิตผลผลิตเพียงหนึ่งชนิดเทาน้ัน  การใชปจจัยการผลิตนั้นก็เปนอิสระจาก
การผลิตอยางอ่ืนดวย เกษตรกรหรือผูผลิตควรจัดสรรปจจัยการผลิตไปจนกระทั่งมูลคาของ
ผลผลิตที่เพ่ิมขึ้น(Value of Marginal Product :VMP) เทากับราคาของปจจัยนั้น  หรือทําการ
ผลิตไปจนถึงระดับผลผลิตที่ตนทุนเพิ่ม (MC) เทากับรายรับเพิ่ม (MR) 

บทที่ 3 
ทฤษฎีเศรษฐศาสตรกับการผลิตทางเกษตร 
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3.4  ถาหากเกษตรกรทําการผลิตพืชผลหลาย ๆ ชนิดในไรนาเดียวกันหรือพืชผลชนิด
เดียวกันในที่ดินแตละแปลง  และมีปจจัยในการผลิตจํานวนจํากัด (Limited)ระดับผลผลิตและ
ระดับปจจัยที่เหมาะสมสามารถพิจารณาได 2 กรณี คือ 

3.4.1 กรณีที่มีปจจัยจํานวนจํากัดแตเปนจํานวนมากพอที่จะจัดสรรไปใชในการ
ผลิตทุกอยางไดจนถึงขั้นตอนการผลิตขั้นที่ 2  เกษตรกรจะไดรับกําไรสูงสุดจากการใชปจจัยที่มี
อยูอยางจํากัดทําการผลิตตาง ๆ  ถาหากจัดสรรปจจัยการผลิตแตละหนวยไปยังการผลิตที่ใหคา 
VMP มากที่สุดกอน  แลวจัดสรรไปจนกระทั่งคา VMP ของปจจัยในทุกการผลิตมีคาเทากันหมด 
(นั่นคือ VMPX,,Q1 = VMPX,Q2 = ... = VMPX,Qn ) 

3.4.2 กรณีที่มีปจจัยจํานวนจํากัด แตมีจํานวนไมมากพอที่จะใชในการผลิตจนถึง
ขั้นตอนการผลิตขั้นที่ 2 ไดทุกการผลิต  ดังนั้นการจัดสรรปจจัยการผลิตที่เหมาะสมที่สุดสําหรับ
ผูผลิต คือ จะตองจัดสรรปจจัยการผลิตที่มีอยูนั้นไปใชในการผลิตจนถึงขั้นตอนการผลิตที่ 2 
ของบางการผลิตเทาน้ันและจะมีปจจัยคงที่บางสวนจะไมถูกนําไปใชทําการผลิตผลผลิตนั้นแต
สามารถเอาที่ดินไปทําประโยชนอยางอ่ืนได   ดวยหลักเกณฑเชนนี้จะทําใหผูผลิตหรือ
เกษตรกรไดรับผลผลิตทั้งหมดเปนจํานวนมากกวาที่จะใชปจจัยในการผลิตที่มีอยูทั้งหมดในทุก
การผลิต 

วัตถุประสงค 

เม่ือศึกษาบทที่ 3 จบแลว  นักศึกษาสามารถ 
3.1 นําเอาทฤษฎีการผลิตมาอธิบายและวิเคราะหเก่ียวกับการผลิตสินคาเกษตรได 
3.2 อธิบายถึงความสัมพันธระหวางปจจัยการผลิตกับผลผลิตการเกษตรได 
3.3 บอกถึงระดับผลผลิตและระดับปจจัยการผลิตที่เหมาะสมที่สุดแกผูผลิตไดทั้งใน

กรณีที่ปจจัยการผลิตมีจํานวนไมจํากัดและจํานวนจํากัดได 
3.4 บอกถึงการจัดสรรปจจัยการผลิตที่มีอยูจํานวนหนึ่ง  เพ่ือใชในการผลิตผลผลิต

ตาง ๆอยางเหมาะสมได 

3.1 ทฤษฎีการผลิตกับการตัดสินใจในการผลิตทางเกษตร 

ในการผลิตทางเกษตร ผูผลิตที่สําคัญ คือ เกษตรกร ในการเพาะปลูก เกษตรกร
จะตองพยายามใชปจจัยการผลิตที่มีอยูทําการผลิตเพื่อใหไดผลผลิตสูงสุดหรือมีรายไดสูงสุด
จากการเพาะปลูกของตน  เกษตรกรจะตองตัดสินใจในดานตาง ๆ คลายคลึงกับผูผลิตทั่ว ๆ ไป 
คือ ผูผลิตทางการเกษตรจะตองตัดสินใจในเรื่องตอไปน้ี 
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1. การตัดสินใจเลือกใชปจจัยการผลิต 1 ชนิด เพ่ือผลิตผลจํานวนหน่ึง เราเรียกการ
ตัดสินใจนี้วา Input-Output Decision 

2. การตัดสินใจเลือกใชปจจัยการผลิตผลผลิตตางๆ เพ่ือทําการผลิตผลผลิตจํานวน
หนึ่ง เราเรียกการตัดสินใจนี้วา Input-Input Decision  

3. การตัดสินใจเลือกทําการผลิตผลผลิตตาง ๆ จากปจจัยที่มีอยู เราเรียกการตัดสินใจ
นี้วา Output-Output Decision 

เกษตรกรโดยทั่วไปใหความสนใจตอการเปลี่ยนแปลงในจํานวนผลผลิตและตนทุนการ
ผลิตอันเปนผลเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิต การเพ่ิมขึ้นในปริมาณผลผลิต
จะกอใหเกิดกําไรไดถาหากตนทุนการผลิตที่เพ่ิมขึ้นจากการใชปจจัยการผลิตเพิ่มขึ้นมีมูลคา
นอยกวามูลคาของผลผลิตที่เพ่ิมขึ้น จากแนวความคิดน้ีถาจะนํามาประยุกตกับกระบวนการ
ผลิต จําเปนที่จะตองมีความรูเก่ียวกับหลักการผลิตและตนทุนการผลิต 

3.1.1  ทฤษฎีการผลิต  (Theory of Production)  ในการผลิตชนิดใดก็ตามผูผลิต
ตองใชปจจัยในการผลิตอยางนอยสองชนิดขึ้นไปโดยเฉพาะในการเพาะปลูกพืชผักหรือเลี้ยง
สัตวนั้นตองใชปจจัยในการผลิตเปนจํานวนมากมายหลายชนิด เชน สมมุติวามีปจจัยในการผลิต
อยูทั้งหมด  i ชนิด คือ Xi ( i = 1,2...., m) เพื่อทําการผลิตผลผลิตหน่ึงชนิด คือ Y แสดงวา
ปริมาณการผลิตสินคา Q ถูกกําหนดขึ้นโดยการใชปจจัย Xi หรือกลาวไดอีกอยางหนึ่งวา 
ผลผลิต (Q) ถูกกําหนดโดยการใชปจจัย Xi หรือกลาวไดอีกอยางหน่ึงวา  ผลผลิต( Q) ขึ้นอยูกับ
ปจจัย X1, X2, X3,...,Xm หรืออาจเขียนเปนความสัมพันธทางคณิตศาสตรไดดังนี้ 

Q = f (X1, X2, X3, ..., Xm)  …………………………………….…......(1) 

สมการที่(1) แสดงวา Q เปนฟงกชั่นของปจจัย X1, เราเรียกสมการน้ีไดอีกชื่อหน่ึงวา 
ฟงกชั่นการผลิต (Production Function)  ซึ่งหมายความวา  การที่ปริมาณการผลิตจะ
เปลี่ยนแปลงไปอยางไรขึ้นอยูกับระดับการใชปจจัยการผลิต ตัวอยางเชน 

1. ถาหาก Q คือ ผลผลิตขาวสาลี   X คือปจจัยการผลิตทั้งหมดที่เก่ียวของในการ
ผลิตขาวสาลี   เชน   ความอุดมสมบูรณของที่ดินเพาะปลูก   สภาพภูมิอากาศ แมลงทําลายพืช 
เชื้อโรค เปนตน  ซึ่งมีอิทธิพลตอผลผลิตขาวสาลี  โดยปกติในการวิเคราะหการผลิตทางทฤษฎี  
เราจะพิจารณาถึงเฉพาะปจจัยการผลิตที่มีความสําคัญมากกอน  เพราะเปนการยากในการที่จะ
นําเอาปจจัยทุกอยางมากลาวไดทั้งหมด  
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2. ในการผลิตผลผลิตชนิดหน่ึง คือ Q1   ฟงกชั่นการผลิตอาจเขียนได ดังนี้ 

 Q1   =   2 + 3X1 + 2X2 - 0.01X1
2  - 0.02X2

2  

ในกรณีนี้ถาหากระดับการใชปจจัย X1 และ X2 มีคาเทากับ 3 และ 10  ตามลําดับ  
ระดับผลผลิต Q1 ก็จะเทากับ 28.91  หรือถาเปนผลผลิตอีกชนิดหนึ่งคือ Q2 ฟงกชั่นการผลิต
อาจเปนดังนี้ 

 Q2  =  186 X1
0.2 X2

0.3 X 3
0.1 

จากฟงกชั่นการผลิตทั้งสองขางตนนี้  เปนฟงกชั่นการผลิตที่ไดออกมาสมบูรณแบบ
ซึ่งในบางครั้งเราอาจรูแตเพียงความสัมพันธในรูปพีชคณิตเทาน้ัน  โดยไมทราบคาที่เปนตัวเลข
ของสัมประสิทธิ์ของตัวแปรตาง ๆ เลย เชน เรารูแตเพียงวา Y มีความสัมพันธกับปจจัยการ
ผลิต X1, X2 และ X3  ในลักษณะดังน้ี คือ Q =  b0X1

b1X2
b2 X 3

b3   โดยที่เราไมทราบคา
สัมประสิทธิ์ของตัวแปรตาง ๆ  หรือไมทราบวา  b0, b1, b2, b3 มีคาเทากับเทาไร 

เปนไปไมไดที่จะนําเอาปจจัยการผลิตทุกชนิดที่เก่ียวของในการผลิตมากลาวได
ทั้งหมด เราจะนํามากลาวเฉพาะปจจัยการผลิตที่มีความสําคัญมากเทาน้ันโดยใชทฤษฎีการ
ผลิตมาชวยอธิบาย  ซึ่งทฤษฎีนี้ศึกษาถึงปริมาณผลผลิตที่ไดรับจากการใชปจจัยการผลิตระดับ
ตาง ๆ ภายใตเง่ือนไขตอไปน้ี 

1. ความสัมพันธระหวางผลผลิต และปจจัย เปนแบบ continuous smooth  
relationship ซึ่งแสดงวา first derivative (dQ/dXi)ของสมการที่(1) สามารถหาได 

2. ปจจัยการผลิตแตละชนิด (Xi)   ใหผลตอบแทนตอปจจัยแบบลดนอยถอยลง  
(Diminishing Returns)  เพราะการใชปจจัยผันแปรเพ่ิมขึ้นทีละหนวย    ทําใหผลผลิตเพิ่มขึ้น
ในจํานวนลดนอยถอยลงเรื่อย ๆ จนกระทั่งผลผลิตเพิ่ม (MP) ขึ้นถึงจุดสูงสุด    การใชปจจัย
เพ่ิมขึ้นอีกเร่ือย ๆ  จะมีผลทําใหผลผลิตทั้งหมด(TP) ลดลง แสดงวา dQ/dXi ลดลงเม่ือ Xi 
เพ่ิมขึ้น  ซึ่งหมายความวา second derivative (d2Q/dXi 

2) ของสมการที่ (1) สามารถหาคาได
และมีคาติดลบ 

3. ผลตอบแทนตอการขยายขนาดการผลิตเปนแบบลดลง (Decreasing Return to 
Scale)1  นั่นคือ  ผลผลิตเพ่ิมขึ้น  เปนสัดสวนนอยกวาการเพิ่มขึ้นของปจจัยการผลิต  แสดงวา 
 ∑ (dQ/dXi)(Xi / Q)(< 1  (i = 1, 2,  3, ..., m)  …...…………………….…….....(2) 

                                                        
1 ถาเปนผลตอบแทนตอการขยายขนาดการผลิตแบบเพ่ิมขึ้น (increasing Return to Scale) หรือแบบคงที่ 

(Constant Return to Scale) คาของ �(dQ/ dXi)(Xi /Q)  จะมีคามากกวา 1 หรือเทากับ 1 ตามลําดับ 
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3.1.2     ตัวอยางเก่ียวกับเงื่อนไขของทฤษฎีการผลิต  

 สมมุติวาฟงกชั่นการผลิตเปน  Q = aX1
b1X2

b2   เราจะไดวา 

  (1)   
i

i

i X

Qb
    

dX

Q
=

d
 

  (2)    
2

i
2

2 1) -b
      

dX

Qd

i

i
X
b(

=     <   0 

  (3)     ∑=∑ iii b    /Q))(X(dQ/dX   <   1 
 
จากตัวอยางนี้ เง่ือนไขที่ (1)  แสดงวาฟงกชั่นการผลิตขางบนนี้เปนแบบ continuous 

smooth relationship   เง่ือนไขที่ (2) แสดงวาปจจัย Xi ทําใหผลตอบแทนลดนอยถอยลงตราบ
ใดที่ bi มีคามากกวา 0  และนอยกวา 1 หรือ (0 < bi < 1)  และเงื่อนไขที่ (3)  แสดงวา
ผลตอบแทนตอการขยายขนาดของการผลิตเปนแบบลดลงตราบใดที่  ∑bi  มีคานอยกวา  1 

จากฟงกชั่นการผลิตตามสมการที่  (1)  แสดงวา ปจจัยการผลิตทุกชนิดเปนปจจัยผัน
แปรแตในการศึกษาวิชานี้จะพิจารณาในกรณีที่มีทั้งปจจัยผันแปรและปจจัยคงที่  ซึ่งเราสามารถ
เขียนฟงกชั่นการผลิตไดในลักษณะดังนี้  

  Q = f (X1 / X2, X3,....., Xm) 
 หรือ  Q = f(X1) 

3.1.3     ขอสมมุติฐานในการศึกษาทฤษฎีการผลิต  เพ่ือใหการวิเคราะหทฤษฎี
การผลิตงายขึ้น  นักเศรษฐศาสตรจึงไดตั้งขอสมมุติฐานตาง ๆ ไวดังนี้ 

ก.  Perfect Certainty  ในการศึกษาเศรษฐศาสตรการผลิต  เปนการศึกษาถึง
หลักเกณฑที่ใชในการตัดสินใจเก่ียวกับการจัดการตาง ๆ เพราะการตัดสินใจตาง ๆ ใชเปนหลัก
ชี้แนะถึงการผลิตในอนาคตไดมากกวาการผลิตที่ผานมา  เชน การกําหนดปริมาณปุยที่จะใชใน
ปตอไป  เกษตรกรควรทราบถึงฟงกชั่นการผลิตสําหรับฤดูการเพาะปลูกตอไปดวย ปฏิกิริยา
ตอบสนองของขาวโพดที่มีตอระดับการใชปุยในปที่แลว  จะมีประโยชนในการวางแผนการผลิต
ในปตอไปก็ตอเม่ือแสดงถึงฟงกชั่นการผลิตของปตอไปดวย  ดังน้ันกลาวไดวาเพ่ือประโยชนตอ
การวางแผนการผลิตในอนาคต    ฟงกชั่นการผลิตควรจะแสดงความสัมพันธในอนาคตไดดวย 
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ในการผลิตสินคาอุตสาหกรรมที่ใชเคร่ืองจักรอัตโนมัติทําการผลิตภายใตการควบคุม
อยางใกลชิดของผูผลิต ฟงกชั่นการผลิตสําหรับการผลิตที่แลว อาจใชเปนเคร่ืองมือในการ
ประมาณการฟงกชั่นการผลิตในอนาคตไดเปนอยางดี  ดังน้ันผูจัดการโรงงานปนฝายอาจศึกษา
ถึงพฤติกรรมการผลิตของโรงงานตนได  เพราะผูผลิตสามารถควบคุมปจจัยการผลิตไดทุกอยาง
และทราบแนนอนถึงการสรางเครื่องจักรตลอดจนการทํางานของเคร่ืองจักร อยางไรก็ตามใน
การผลิตทางเกษตรนั้นแตกตางจากการผลิตทางอุตสาหกรรม  เพราะมีปจจัยการผลิตของป
กอนอาจใชไมไดหรือไมดีสําหรับการประมาณการฟงกชั่นการผลิตของปนี้  ดังนั้นในการวาง
แผนการผลิตที่ดี  ผูผลิตควรจะเลือกฟงกชั่นการผลิตที่เหมาะสมกับสถานการณของตนหรือ
ยอมรับผลที่จะเกิดขึ้น 

ปญหาตาง ๆ อาจเกิดขึ้นเนื่องจากเราไมทราบถึงอนาคต เราเรียกวาเปนปญหา
เก่ียวกับการเส่ียงและความไมแนนอน (Risk and Uncertainty)  ซึ่งมักจะเกิดขึ้นเสมอในการ
ผลิตทางเกษตร แตเพ่ือหลีกเลี่ยงความยุงยากซับซอนเก่ียวกับเร่ืองน้ีในการศึกษาทฤษฎีการ
ผลิต  สมมุติวาไมมีเหตุการณที่ไมแนนอนเกิดขึ้นตลอดฤดูกาลผลิต  เกษตรกรทุกคนทราบถึง
ผลที่จะไดรับจากการผลิตตั้งแตเริ่มทําการผลิต   ภายในขอสมมุตินี้เกษตรกรทราบถึงผลผลิต
ขาวโพดที่จะไดรับจากการใชปุยระดับตาง ๆ ทราบถึงจํานวนของสุกรที่เลี้ยงและทราบถึง
ปริมาณของเนื้อสุกรที่จะจําหนายยังทองตลาด เปนตน  นอกจากน้ันเกษตรกรยังทราบถึง
ตนทุนของปุย  ตนทุนของอาหารสัตวและราคาของขาวโพดและเน้ือสุกรในระยะสิ้นสุดการผลิต 
ขอสมมุตินี้เรียกวาเปนขอสมมุติที่วาดวยมีความแนนอนอยางสมบูรณในกระบวนการผลิต 

ข.  Level of Technology  กระบวนการผลิตโดยตัวของมันเอง หมายถึงวิธีหรือ
ลักษณะของการผลิต    โดยปกติผลผลิตสามารถถูกผลิตขึ้นไดโดยกรรมวิธีการผลิตตาง ๆ ขอ
สมมุติที่มักกลาวถึงกันเสมอคือ การสมมุติวาผูผลิตหรือผูจัดการฟารมใชเทคนิคการผลิตที่มี
ประสิทธิภาพดีที่สุดที่มีอยูในการผลิต  นั่นคือ ใชปจจัยการผลิตจํานวนหนึ่งซ่ึงใหผลผลิตออกมา
เปนปริมาณสูงสุด 

ค.  Length of Time Period   ฟงกชั่นการผลิตแสดงถึงจํานวนผลผลิตที่ไดรับ
จากการใชปจจัยการผลิตระดับตาง ๆ ในระยะเวลาหนึ่ง กอนที่จะพิจารณาถึงระยะเวลาของการ
ผลิต จะกลาวสรุปถึงประเภทของปจจัยในการผลิตกอนนั่นคือ  ปจจัยในการผลิตสามารถแยก
ประเภทออกไดเปน ปจจัยคงที่ซึ่งหมายถึงปจจัยการผลิตที่ถูกใชในจํานวนคงที่ตลอดระยะการ
ผลิต สวนปจจัยผันแปรหมายถึงปจจัยการผลิตที่ถูกใชในจํานวนที่เปลี่ยนแปลง 
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ปจจัยการผลิตที่เราถือวาเปนปจจัยคงที่  อาจเปนเพราะเหตุผลดังตอไปน้ี 
1. ผูผลิตอาจใชปจจัยนั้นจํานวนใดจํานวนหนึ่งโดยเฉพาะ หมายความวา  การเพ่ิมขึ้น

หรือลดลงในจํานวนปจจัยที่ใชจะมีผลทําใหกําไรของผูผลิตลดลง ในกรณีนี้ผูผลิตก็จะไม
เปลี่ยนแปลงจํานวนปจจัยการผลิตนั้น  แตจะใชจํานวนคงที่จํานวนหนึ่งเทาน้ัน 

2. ระยะเวลาการผลิตอาจส้ันมากจนทําใหผูผลิตไมสามารถเปลี่ยนแปลงจํานวนปจจัย
ที่ตนมีอยูได  เชน  ในกรณีปจจัยที่ดิน   เกษตรกรอาจตองการใชที่ดินเพ่ิมขึ้น แตไมสามารถหา
ซื้อที่ดินไดทันทีเพราะท่ีดินนั้นอยูไกลเกินไปหรือเพราะมีเงินไมเพียงพอหรือไมมีที่ดินตามที่
ตองการได 

3. เกษตรกรอาจจะไมตองการเปลี่ยนแปลงจํานวนปจจัยก็ได เชน ผูผลิตนมสดอาจ
เปลี่ยนแปลงสูตรอาหารที่ใชเลี้ยงโคนมเพื่อที่จะศึกษาถึงผลของการเปลี่ยนแปลงสูตรอาหารที่มี
ตอปริมาณน้ํานมของโคนมหนึ่งตัว  ดังนั้นโคนมจึงถือวาเปนปจจัยคงที่  และอาหารสัตวเปน
ปจจัยผันแปร  ในระยะยาวเกษตรกรมีโอกาสท่ีจะเปลี่ยนแปลงระดับการใชปจจัยตาง ๆ ได แต
ในระยะสั้นน้ันไมอาจทําได 

ดังนั้นปจจัยคงที่และปจจัยผันแปรจึงถูกนําไปใชในการแยกประเภทของระยะเวลาการ
ผลิตดังตอไปน้ี 

ระยะสั้นมาก (Very short run)  หมายถึงระยะเวลาการผลิตที่สั้นมากจนทําใหปจจัย
การผลิตทุกอยางเปลี่ยนแปลงไมได 

ระยะสั้น  (Short run)หมายถึงระยะเวลาการผลิตที่มีปจจัยการผลิตอยางนอยหนึ่ง
ชนิดเปลี่ยนแปลงได และปจจัยอ่ืน ๆ เปนปจจัยคงที่และสมมุติใหเวลาไมมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจ 

ระยะยาว (Long run)  หมายถึงระยะเวลาการผลิตที่ปจจัยการผลิตทุกชนิดเปนปจจัย
ผันแปร 

ง. ตลาดปจจัยและตลาดผลผลิตเปนตลาดที่มีการแขงขันอยางสมบูรณ  
หมายความวา มีผูซื้อผูขายจํานวนมากในตลาด และผูซื้อผูขายแตละรายไมมีอิทธิพลเหนือราคา 
นั่นคือราคาของผลผลิตจะเทากับรายรับเพ่ิม (MR) ในตลาดผลผลิต  และราคาของปจจัยจะ
เทากับตนทุนเพิ่มจากการใชปจจัย (Marginal Factor Cost: MFC) 

กิจกรรมที่ 3.1 

การผลิตในระยะสั้น ปจจัยในการผลิตสามารถแบงออกไดเปนก่ีประเภท 
แนวตอบกิจกรรมที่ 3.1 

ในระยะสั้นปจจัยการผลิตแบงออกไดเปน 2 ประเภท คือ ปจจัยคงที่และปจจัยผันแปร 
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3.2  ความสัมพันธระหวางปจจัยการผลิตหนึ่งชนิดกับผลผลิตหนึ่งชนิด 

ความสัมพันธระหวางผลผลิตหนึ่งชนิดและปจจัยการผลิตหนึ่งชนิดสามารถเขียน
ออกมาในรูปความสัมพันธทางคณิตศาสตรหรือฟงกชั่นการผลิตไดดังนี้ 

  Q     =     f (X) 

ซึ่งอานไดวา ผลผลิต(Y) เปนฟงกชั่นของปจจัยการผลิต(X)  เนื่องจากในกระบวนการผลิตน้ีมี
ปจจัยคงที่อยูดวย  ดังน้ันกลาวไดวา Q คือ ผลผลิตตอปจจัยคงที่ 1  หนวย  เชน ปริมาณ
ขาวโพด(ถัง) ตอที่ดิน 1 ไร  หรือปริมาณน้ํานม (ลิตร) ตอโคนม 1 ตัว และในทํานองเดียวกัน
อาจกลาวไดวา X คือปจจัยผันแปรที่ใชในการผลิตตอปจจัยคงที่  1 หนวย  เชน ปริมาณปุยที่ใช 
(ก.ก.) ตอที่ดิน 1 ไร หรือปริมาณอาหารสัตว (ก.ก.) ตอวัว 1 ตัว 

เกษตรกรทั่ว ๆ ไปมักจะมีความเก่ียวของกับฟงกชั่นการผลิตเพราะการคนควาวิจัย
ทางเกษตรมักมุงไปในการหาความสัมพันธระหวางปริมาณผลผลิตและปจจัยการผลิต เชน การ
หาความสัมพันธระหวางปริมาณอาหารสัตวที่ ใชเลี้ยงโคนมกับปริมาณนํ้านมที่ไดหรือ
ความสัมพันธระหวางปริมาณปุยที่ใชกับปริมาณพืชผลที่ไดรับ เปนตน 

จากการทดลองที่มีการควบคุมภายใตดินฟาอากาศ  ฤดูกาลผลิต และ ราคาปจจัยการ
ผลิต ฯลฯ ในสภาวะอยางหนึ่งเก่ียวกับผลตอบสนองของปริมาณขาวโพด ที่มีตอการใชปุยระดับ
ตาง ๆ ใหผลออกมาดังตารางตอไปน้ี 

จากตัวเลขในตาราง 3.1  แสดงใหเห็นถึงการใชปุยระดับตาง ๆ ซึ่งสมมุติใหปุยเปน
ปจจัยผันแปรที่ใชรวมกับปจจัยอ่ืนเพื่อทําการเพาะปลูกขาวโพด  ไดแก เมล็ดพันธุขาวโพด 
เชื้อเพลิง และที่ดิน  ซึ่งกําหนดใหเปนปจจัยคงที่  ในหนวยแรก ๆ ของปุยที่ใช  ทําใหขาวโพดมี
ผลผลิตจํานวนมากขึ้น และปริมาณขาวโพดจะคอย ๆ เพ่ิมขึ้นในอัตราลดนอยถอยลงเมื่อใชปุย
เปนจํานวนมากขึ้นเรื่อย ๆ   ปริมาณขาวโพดสูงสุดที่ไดจากการทดลองนี้เทากับ  139.9  ถังเม่ือ
ใชปุยจํานวน 6 หนวย      หลังจากระดับสูงสุดของปริมาณขาวโพดที่ผลิตไดนี้แลว  การใชปุย
เพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ จะทําใหผลผลิตทั้งหมดคอย ๆ ลดลงโดยสังเกตไดจากเสนฟงกชั่นการผลิตใน
รูป 3.1 ซึ่งระยะแรก ๆ จะลาดชันขึ้นจนถึงจุดสูงสุดแลวจึงคอยลดต่ําลง 

จากฟงกชั่นการผลิตในตาราง 3.1  ผลผลิตจะเทากับ 0  เม่ือไมไดใชปุยเลย ซึ่งเปน
ตัวอยางกรณีพิเศษที่ยกมาอธิบายเพื่อความสะดวกตอการทําความเขาใจในเรื่องเก่ียวกับ
ฟงกชั่นการผลิต  ซึ่งโดยทั่วไปในดินจะประกอบไปดวยธาตุไนโตรเจนและฟอสเฟตอยูจํานวน
หน่ึงแลวแมจะไมมีการใชปุยเลยก็ตาม  ก็ยังคงสามารถเพาะปลูกและใหผลผลิตไดเชนกัน  แต
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ตาราง 3.1 
ผลตอบสนองของปริมาณขาวโพดที่มีตอการใชปุยระดับตาง ๆ 

ระดับการใชปุย/ไร (หนวย)* ปริมาณขาวโพด(ถังตอไร 
0 0 
1 44.9 
2 83.6 
3 110.1 
4 127.3 
5 136.9 
6 139.9 
7 137.1 
8 129.2 

* 1 หนวยมีคาเทากับปุยไนโตรเจน  40  กิโลกรัมและปุยฟอสเฟต 40  กิโลกรัม 

 
รูป 3.1 

ความสัมพันธระหวางปริมาณขาวโพดและการใชปุย 
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เทากับ 0  เม่ือระดับการใชปจจัยผันแปรเทากับ 0  ฉะนั้นเราอาจกลาวสรุปไดวาผลผลิตทั้งหมด
อาจมีคาเปน 0 หรือไมเทากับ 0  ก็ไดเม่ือปริมาณปจจัยผันแปรมีคาเทากับ 0 ขึ้นอยูกับวาเรา
กําลังศึกษาถึงกระบวนการผลิตอะไรและกําหนดใหอะไรเปนปจจัยผันแปร 

ดังน้ันฟงกชั่นการผลิตในทางเกษตรจึงมีลักษณะพิเศษเฉพาะตัว นั่นคือ ฟงกชั่นการ
ผลิตที่ไดมาจากสภาวะของดินอยางหน่ึง ฤดูกาลผลิตหรือระดับปจจัยคงที่ระดับหน่ึง เปนตน จะ
มีลักษณะแตกตางกันเม่ือมีการเปลี่ยนแปลงในสิ่งแวดลอมตาง ๆ เหลาน้ี  ฟงกชั่นการผลิตใน
ตาราง 3.1  จึงเหมาะสําหรับฟารมแหงหน่ึงในระยะเวลาหนึ่งเทาน้ัน  และอาจไมเหมาะสม
สําหรับไรนาหรือฟารมอ่ืน ๆ ที่มีสภาพของดินหรือฤดูกาลผลิตที่แตกตางกัน  ฉะนั้นฟงกชั่นการ
ผลิตหนึ่งจึงเหมาะสําหรับกระบวนการผลิตหนึ่งเทาน้ัน 

3.2.1  ผลผลิตทั้งหมด(Total Product:TP)ผลผลิตเฉลี่ย (Average Product:AP)
และผลผลิตเพ่ิม (Marginal Product:MP) 

ฟงกชั่นการผลิตที่มีอยูในการผลิตทางเกษตรทั้งหมดมีมากมายเกินกวาที่จะนํามา
กลาวไดทั้งหมดในที่นี้  นักวิจัยทางเกษตรเองก็ไมประสงคที่จะวัดหรือบันทึกฟงกชั่นการผลิต
ทั้งหมดดวย  แตเพ่ือเปนแนวทางในการคนควาวิจัยและศึกษาถึงการผลิตทางเกษตรจึงควรมี
หลักเกณฑอยางกวาง ๆ ที่สามารถนําไปใชไดทุกกรณี  โดยจะเริ่มพิจารณาถึงผลผลิตทั้งหมด 
(Total Product : TP)  ผลผลิตเฉลี่ย (Average Product: AP) และผลผลิตเพิ่ม (Marginal 
Product: MP) ซึ่งก็ไดมาจากฟงกชั่นการผลิตน่ันเอง  และจะไดศึกษาถึงตนทุนการผลิตซ่ึงมี
ความสําคัญตอการตัดสินใจทําการผลิตของผูจัดการฟารมดวย 

ฟงกชั่นการผลิตตามตาราง 3.2 และรูป 3.2  จะใชเปนหลักในการวิเคราะหทาง
เศรษฐศาสตรเก่ียวกับการผลิตและแสดงความสัมพันธในทางคณิตศาสตรไดดังนี้ 

  Q   =    3X + 2X2 - 0.1X3 

ลักษณะของเสนฟงกชั่นการผลิตในรูป 3.2 เรียกวาเสนฟงกชั่นแบบด้ังเดิม (The 
Classical Production Function) เพราะแสดงถึงลักษณะทุกประการที่สําคัญและจําเปนใน
การศึกษาถึงฟงกชั่นการผลิตและเปนฟงกชั่นการผลิตในระยะสั้น  รูปรางของฟงกชั่นการผลิต
บอกใหทราบถึงการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตอันเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงในระดับการใช
ปจจัย  เม่ือปจจัยการผลิตเทากับ 0 ผลผลิตก็เทากับ 0 ดวย  การใชปจจัยการผลิตเพิ่มขึ้น 2-3 
หนวยแรกมีผลทําใหผลผลิตทั้งหมดเพิ่มขึ้นในอัตราที่เพ่ิมขึ้น  ตอมาเม่ือการใชปจจัยการผลิต
คอย ๆ เพ่ิมขึ้น  ผลผลิตทั้งหมดก็ยังคงเพ่ิมขึ้นแตเพ่ิมขึ้นในอัตราลดลง  ผลผลิตทั้งหมดมี
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ผลผลิตเฉลี่ย  (Average Product: AP)  คือ ผลผลิตที่ไดตอปจจัยการผลิต 1 หนวย
ผลผลิตเฉลี่ยหาไดจากการเอาผลผลิตทั้งหมดหารดวยจํานวนปจจัยที่ใช  จากตาราง 3.2  เม่ือ
ใชปจจัยจํานวนเทากับ 1 หนวยและไดผลผลิตทั้งหมดเทากับ 4.9 หนวย  ผลผลิตเฉลี่ยมีคา
เทากับ 4.9/1 = 4.9     และเม่ือใชปจจัยจํานวนเทากับ 10 หนวย และไดผลผลิตทั้งหมดเทากับ 
130 หนวย   ผลผลิตเฉลี่ยมีคาเทากับ 130/10=13.0 หนวย  ผลผลิตเฉลี่ยที่คํานวณไดนี้มีมูลคา
วัดออกมาเปนหนวยทางกายภาพ เชน  กิโลกรัม   ตัน หรือ ถัง เปนตน 

ผลผลิตเฉลี่ยจะมีคาเพ่ิมขึ้นเร่ือย ๆ และมีคาสูงสุดเม่ือใชปจจัยจํานวนเทากับ 10 
หนวยและผลผลิตทั้งหมดเทากับ 130 หนวย   หลังจากน้ันผลผลิตเฉลี่ย(AP)จะมีคาลดลง  
รูปรางของเสนผลผลิตเฉลี่ยขึ้นอยูกับรูปรางของเสนฟงกชั่นการผลิต   ดังน้ันเสนผลผลิตเฉลี่ย
จึงมีลักษณะตาง ๆ กันขึ้นอยูกับผลผลิตจะเปลี่ยนแปลงอยางไรเม่ือปจจัยการผลิตเปลี่ยนแปลง 

สิ่งหนึ่งที่ เ ก่ียวของกับเศรษฐศาสตรเกษตร คือ  การใชปจจัยการผลิตอยางมี
ประสิทธิภาพ (Efficiency)  สามารถวัดไดโดยเอาผลผลิตทั้งหมดตั้งหารดวยจํานวนปจจัยที่ใช
ดังน้ันผลผลิตเฉลี่ยจึงเปนสิ่งที่ใชวัดประสิทธิภาพของปจจัยผันแปรที่ถูกใชในการผลิต  สําหรับ
ผลผลิตทั้งหมดที่ไดนั้นไมไดเปนผลมาจากปจจัย X แตเพียงอยางเดียว  แตเปนผลมาจากการ
ใชปจจัย X รวมกับปจจัยคงที่อ่ืน ๆ เม่ือปจจัยผันแปรถูกนํามาใชทําการผลิตเพิ่มมากขึ้นรวมกับ
ปจจัยคงที่อ่ืน ประสิทธิภาพในการผลิตของปจจัยผันแปรจะเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ จนถึงระดับหน่ึงคอย 
ๆ ลดลง เม่ือผลผลิตเฉลี่ยมีคาสูงสุด  ผลตอบแทนตอหนวยของปจจัยผันแปรหรือประสิทธิภาพ
ในการผลิตของปจจัยจะมีคาสูงสุดดวย 

ผลผลิตเพิ่ม  (Marginal Product : MP)  คือ การเปลี่ยนแปลงในผลผลิตทั้งหมดอัน
เน่ืองมาจากการใชปจจัยผันแปรเพ่ิมขึ้น 1หนวย ในแงเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่มแสดงถึงความลาด
ชัน (slope) ของเสนฟงกชั่นการผลิต  และสามารถคํานวณหาคาของผลผลิตเพ่ิมได 2 วิธี  คือ 

(1) คํานวณจากฟงกชั่นการผลิต หรือ    
(2) คํานวณคาเฉลี่ยจากตาราง 
การคํานวณวิธีที่ (1) : ผลผลิตเพ่ิมสามารถคํานวณหาไดจากการเปลี่ยนแปลงใน

ผลผลิตทั้งหมดหารดวยการเปลี่ยนแปลงในปจจัยผันแปร  ซึ่งเขียนออกมาเปนสัญลักษณได
ดังนี้ :   MP = ∆Q/ ∆X 
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ตาราง 3.2 
The Classical Production Function 

ปจจัยผัน
แปร 

ผลผลิตท้ังหมด ผลผลิตเฉลี่ย ผลผลิตเพิ่ม 
(Total Product: TP) (Average 

Product: AP) (X) 
(Marginal Product: MP) 

   จากสมการ (เฉลี่ย) 

0 0.0 0.0 0.0  
1 4.9 4.9 6.7  
2 13.2 6.6 9.8  
3 24.3 8.1 12.3  
4 37.6 9.4 14.2  
5 52.5 10.5 15.5  
6 68.4 11.4 16.2  
7 84.7 12.1 16.3  
8 100.8 12.6 15.8  
9 116.1 12.9 14.7  
10 130.0 13.0 13.0  
11 141.9 12.9 10.7  
12 151.2 12.6 7.8  
13 157.3 12.1 4.3  
14 159.6 11.4 0.2  
15 157.5 10.5 -4.5  
16 150.4 9.4 -9.8  

 
การคํานวณวิธีที่ (1) : ผลผลิตเพ่ิมสามารถคํานวณหาไดจากการเปลี่ยนแปลงใน

ผลผลิตทั้งหมดหารดวยการเปลี่ยนแปลงในปจจัยผันแปร  ซึ่งเขียนออกมาเปนสัญลักษณได
ดังนี้ :   MP = ∆Q/ ∆X 

ซึ่ง ΔQ คือ  การเปลี่ยนแปลงในปริมาณผลผลิตทั้งหมด  และ ΔX คือการเปลี่ยนแปลงใน
จํานวนปจจัยการผลิต  ในตาราง 3.2  ผลผลิตเพ่ิมระหวางปจจัยจํานวนเทากับ 10 และ 11 มีคา
เทากับ 

-7.1 
-2.1 
2.3 
6.1 
9.3 

11.9 
13.9 
15.3 
16.1 
16.3 
15.9 
14.9 
13.3 
11.1 
8.3 
4.9 
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รูป  3.2 
เสนผลผลิตทั้งหมด ผลผลิตเฉลี่ย  ผลผลิตเพ่ิม    

 
 
TP Equation:   3X + 2X2 – 0.1 X3 
AP Equation:   3 + 2X – 0.1 X2 
MP Equation:  3 + 4 X – 0.3 X2 
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 11.9      
1

11.9
       

10 - 11

130.0 - 141.9
 MP ===  

 หมายความวา การใชปจจัยผันแปรเพ่ิมขึ้น 1 หนวย  ทําใหผลผลิตทั้งหมดเพ่ิมขึ้น 11.9 
หนวยและผลผลิตเพ่ิมอาจมีคาติดลบไดเชนกัน  เชน  ผลผลิตเพิ่มระหวางการใชปจจัยจํานวน
เทากับ 14 และ 15 มีคาเทากับ 

2.1-      
1

2.1-
     

14 - 15

159.6 - 157.5
   MP ===  

หมายความวาการใชปจจัยเพิ่มขึ้น 1 หนวยทําใหผลผลิตทั้งหมดลดลง 2.1 หนวย 
ผลผลิตเพ่ิม ยังหมายถึง ความลาดชัน (slope) ของเสนฟงกชั่นการผลิตหรือเสน

ผลผลิตทั้งหมด  จากรูป 3.3  ณ ปจจัยจํานวนเทากับ 12 และ  13  หนวย หรือระหวางจุด A 

และ B  สรางสามเหลี่ยมไตเสนผลผลิตทั้งหมด  แกนตั้งมีคาเทากับ ΔQ และแกนนอนมีคา

เทากับ ΔX ความลาดชันของเสนผลผลิตทั้งหมดระหวางจุด A และ  B  จึงเทากับ (157.3 – 
151.2 = 6.1) หารดวย (13 – 12 = 1)  ซึ่งเทากับ  6.1/1 

การคํานวณวิธีที่ (2) : ใหหาสมการผลผลิตเพ่ิมจากฟงกชั่นการผลิตตอไปน้ี 
 Q     =   3X +  2X2  - 0.1 X3  

โดยการหา first derivative ของฟงกชั่นการผลิตมุงตอปจจัย X 
 dQ / dX =   3 + 4X – 0.3X2 

สมการผลผลิตเพ่ิมที่ไดแสดงถึงคาของผลผลิตเพ่ิม ณ ระดับปจจัยผันแปรระดับตาง ๆ 
เชน ถาปจจัยผันแปรจํานวนเทากับ 12 หนวย  คาของผลผลิตเพิ่มจากการคํานวณวิธีที่ (2) มี
คาเทากับ    3 + (4)(2) - (0.3)(12)2 = 7.8     

ตาราง 2.2  แสดงวิธีการคํานวณหาคาผลผลิตเพิ่มทั้ง 2  วิธี  คาของผลผลิตเพิ่มที่ได
จากการคํานวณทั้งสองวิธีไมแตกตางกันมากนัก  เพราะคาระหวางปจจัยแตละหนวยหรือความ
โคง(arc) ระหวางจุดตาง ๆ บนเสนผลผลิตทั้งหมดมีนอยมาก  ถาพิจารณาจากตาราง 3.2 และ
รูป 3.2 จะเห็นวา  ผลผลิตเพ่ิมมีคาไมคงที่ตลอดเสนฟงกชั่นการผลผลิตแตจะเปลี่ยนแปลงไป
ตามจํานวนของปจจัยการผลิต  รูปรางของเสนผลผลิตเพิ่มจึงขึ้นอยูกับรูปรางของเสนฟงกชั่น
การผลิตดวย   

 จากรูป 3.2 ผลผลิตเพิ่มมีคาสูงสุดเม่ือผลผลิตทั้งหมดมีคาเทากับ 79.2 หนวย  และ
ใชปจจัยผันแปรจํานวนเทากับ 6.67 หนวย  และผลผลิตเพ่ิมจะมีคาลดลงเมื่อใชปจจัยผันแปร
เพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ ผลผลิตเพิ่มมีคาเทากับ 0  เม่ือใชปจจัยผันแปรจํานวนเทากับ 14.04  หนวย  
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รูป 3.3 
การหาความลาดชัน 

จากสมการผลผลิตเพิ่มที่กลาวขางตนน้ี  เปนการสมมุติใหมีปจจัยผันแปรเพียง 1 ชนิด
เทาน้ัน  ทําการผลิตรวมกับปจจัยคงที่อ่ืน ๆ  ดังน้ันความสัมพันธระหวางปจจัยผันแปรกับ
ผลผลิตจึงมีลักษณะที่พิจารณาได 3 ประการดวยกัน คือ2 

1. ประสิทธิภาพการผลิตของปจจัยแบบคงที่(Constant Marginal Productivity) 
ความสัมพันธระหวางปจจัยกับผลผลิตในลักษณะนี้  หมายความวา  การใชปจจัยการ

ผลิตเพ่ิมขึ้นแตละหนวย เชน จํานวนปุยแตละหนวยที่ใสในดินจํานวนหนึ่ง  จะทําใหผลผลิต
เพ่ิมขึ้นในจํานวนที่เทากัน  ซึ่งความสัมพันธในลักษณะนี้ไมคอยมีในการผลิตทางเกษตร  และ

                                                        
2 L.R. Singh, “Economic Principle of Production”, Improving Farm Management Teaching in Asia, 
B.T. Tan and Others Editors, The Agricultural Development Council, Inc., Bangkok, 1980,p.22. 

EC 382 31 



 

ตาราง  3.3 
Constant Marginal Productivity of Fertilizer 

ΔX ΔQ ปจจัยปุย(X) ผลผลิตทั้งหมด (TP) ผลผลิตเพ่ิม (MP) 

- - 0 - 1,336 

10 10 1,444 108 10.8 
20 10 1,552 108 10.8 
30 10 1,660 108 10.8 
40 10 1,768 108 10.8 

รูป 3.4                               

 
 
2. ประสิทธิภาพการผลิตของปจจัยแบบเพิ่มขึ้น (Increasing Marginal 
Productivity 

ความสัมพันธในลักษณะนี้เกิดขึ้นไดนอยเชนกันในการผลิตทางเกษตร  นั่นคือ  การ
ใชปจจัยการผลิตเ พ่ิมขึ้นทีละหนวย  ทําใหผลผลิตทั้ งหมดเพ่ิมขึ้นในอัตราที่ เ พ่ิมขึ้น  
ความสัมพันธระหวางปจจัยและผลผลิตในลักษณะนี้สามารถเปนไปไดถาปจจัยคงที่ (เชน ที่ดิน) 
มีปริมาณมากกวาเม่ือเทียบกับปจจัยผันแปร  ดังแสดงในตาราง 3.4 และรูป 3.5 
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ตาราง  3.4 
Increasing Marginal Productivity of Fertilizer 

ΔX ΔY ปจจัยปุย(X) ผลผลิตทั้งหมด (TP) ผลผลิตเพ่ิม (MP) 

0 - 500 - - 
10 10 550 50 5 
20 10 620 70 7 
30 10 700 80 8 
40 10 790 90 9 

     
รูป  3.5 

 
3. ประสิทธิภาพการผลิตของปจจัยแบบลดลง ( Decreasing Marginal 

Productivity) 

 ความสัมพันธในลักษณะนี้มักเกิดขึ้นในการผลิตทางเกษตร  นั่นคือ ทุก ๆ หนวยของ
ปจจัยผันแปรที่ถูกใชเพ่ิมขึ้น  จะทําใหผลผลิตทั้งหมดเพ่ิมขึ้นแตเพ่ิมขึ้นในอัตราลดนอยลง ดัง
แสดงในตาราง 3.5 และรูป 3.6 
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ตาราง  3.5 
Decreasing Marginal Productivity 

∆X ∆Q ปจจัยปุย(X) ผลผลิตทั้งหมด (TP) ผลผลิตเพ่ิม (MP) 
0 - 0 - - 
2 2 5.89 5.89 2.94 
4 2 9.41 3.58 1.76 
6 2 12.37 2.96 1.48 
8 2 15.03 2.66 1.33 

 
  ความสัมพันธระหวางปจจัยและผลผลิตอาจมีลักษณะผสมผสานกันระหวาง 3 

ลักษณะดังกลาวขางตนก็ได  ในฟงกชั่นการผลิตทั่วไปซึ่งแสดงความสัมพันธทั้ง 3 ลักษณะเขา
ดวยกันซ่ึงเปนส่ิงที่มักเกิดขึ้นในการผลิตทางเกษตรเสมอโดยเฉพาะระหวางการใชปุยกับอัตรา
การใหผลผลิต 

รูป  3.6                     

 
3.2.2  กฎวาดวยผลตอบแทนลดนอยถอยลง (Law of Diminishing Returns) 

กฎวาดวยผลตอบแทนลดนอยถอยลงจะเกิดขึ้นในการผลิตระยะสั้นเม่ือเพ่ิมปจจัยผัน
แปรในการผลิตรวมกับปจจัยคงที่  กฎนี้กลาวไววา “ ถาหากปจจัยผันแปรชนิดหน่ึงถูกใช
เพ่ิมขึ้นเร่ือย ๆ ในการผลิตรวมกับปจจัยคงที่  ผลผลิตทั้งหมดที่ไดรับเพ่ิมขึ้นจากการใชปจจัย
ผันแปรเพิ่มขึ้นทีละ 1 หนวย  จะคอยๆ ลดนอยถอยลง โดยสมมุติวาเทคนิคการผลิตคงที่” 
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3.2.3  ข้ันตอนการผลิต (Stages of Production) 

ฟงกชั่นการผลิตสามารถแบงขั้นตอนการผลิตออกได 3 ขั้นตอนดวยกัน  ซึ่งแตละขั้น
จะแสดงถึงประสิทธิภาพในการผลิตของปจจัย (ดูรูป 3.2) 

ข้ันที่ 1  เริ่มตั้งแตยังไมมีการผลิตเลย  ผลผลิตทั้งหมดมีคาเทากับ 0 จนกระทั่งถึงเม่ือ
ผลผลิตเฉลี่ยมีคาสูงสุดและผลผลิตเฉลี่ยในขั้นนี้มีคาเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ  ผลผลิตเพิ่มมีคามากกวา
ผลผลิตเฉลี่ย  ในขั้นตอนการผลิตน้ีผลตอบแทนตอปจจัยการผลิตลดนอยถอยลง (Diminishing 
Returns) 

ข้ันที่  2  เริ่มตั้งแตเม่ือผลผลิตเฉลี่ยมีคาสูงสุดจนกระทั่งผลผลิตเพ่ิมมีคาเทากับ 0  
หรือผลผลิตทั้งหมดมีคาสูงสุด  ในขั้นตอนการผลิตนี้ผลผลิตเพิ่มมีคานอยกวาผลผลิตเฉลี่ย  
การผลิตในขั้นน้ีถือวาเปนระดับการผลิตหรือการใชปจจัยที่เหมาะสมและจะทําใหผูผลิตไดรับ
กําไรสูงสุดดวย 

ข้ันที่ 3  เริ่มตั้งแตเม่ือผลผลิตเพ่ิมมีคาติดลบเพราะมีการใชปจจัยผันแปรมากขึ้น
รวมกับปจจัยคงที่อ่ืน ๆ มีผลทําใหผลผลิตทั้งหมดคอย ๆ ลดลง  เปนขั้นตอนการผลิตที่ผูผลิต
ไมควรจางปจจัยการผลิตเพ่ือทําการผลิตตอไป 

ในกรณีที่เรายังมิไดนําเอาราคาของปจจัยและของผลผลิตเขามาพิจารณาดวย  เรา
สามารถทราบถึงระดับการใชปจจัยที่เหมาะสมไดวาควรอยูในขั้นตอนการผลิตขั้นที่ 2 ดวย
เหตุผลดังตอไปน้ี 

1. ผูผลิตควรทําการผลิตโดยใชปจจัยการผลิตเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ เพราะประสิทธิภาพใน
การผลิตของปจจัยมีคาเพ่ิมขึ้นตลอดการผลิตขั้นที่ 1  เพราะฉะนั้นจึงไมควรที่จะใชปจจัยการ
ผลิตในจํานวนที่นอยกวา  10  หนวยเพราะประสิทธิภาพในการผลิตของปจจัยยังเพ่ิมขึ้นอยู 

2. แมผูผลิตจะมีปจจัยการผลิตเปนจํานวนมากมายก็ตาม  แตก็ไมควรใชปจจัยเปน
จํานวนมากจนถึงการผลิตขั้นที่ 3  เพราะผลผลิตทั้งหมดมีคาสูงสุดแลว  เพราะถาหากใชปจจัย
เกินกวาขั้นตอนที่ 2 แลว ผลผลิตทั้งหมดจะลดลง 

3. ขั้นตอนการผลิตขั้นที่ 2  จึงถือไดวาเปนระดับการผลิตที่เหมาะสมและระดับการใช
ปจจัยการผลิตที่เหมาะสมตองอยูในขั้นตอนการผลิตขั้นที่ 2 นี้ดวย  แตจะเปนจํานวนเทาใดนั้น
กําหนดไดแนนอนตองนําเอาราคาของปจจัยและของผลผลิตเขามาพิจารณาดวย  และกําไร
สูงสุดที่จะไดรับก็จะอยูขั้นตอนการผลิตนี้ดวย 
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3.2.4  การเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยีการผลิตและฟงกชั่นการผลิต 

การเปลี่ยนแปลงเทคนิคการผลิตมีความสําคัญมากตอการผลิตทางเกษตร  เชน 
กอใหเกิดผลผลิตชนิดใหมขึ้น  กอใหเกิดปจจัยชนิดใหม  หรือมีการปรับปรุงปจจัยการผลิตชนิด
เกาใหมีประสิทธิภาพดีขึ้น  การพัฒนาทางเทคนิคการผลิต ตัวอยางเชน  การคิดคนปุยเคมีเปน
การเปลี่ยนแปลงทางดานกอใหเกิดปจจัยการผลิตชนิดใหมขึ้น  หรือการคนพบเมล็ดพันธุ
ขาวโพดใหมเปนการปรับปรุงเมล็ดพันธุใหดีขึ้น  การเปลี่ยนแปลงทางเทคนิคการผลิตมี
ผลกระทบตอฟงกชั่นการผลิตในลักษณะตาง ๆ กัน ซึ่งสามารถแบงออกเปน  3 ลักษณะ คือ 

(1) เทคโนโลยีที่ชวยลดตนทุนการผลิต  ไดแก การคิดปรับปรุงหรือการคิดประดิษฐรถ
แทรกเตอรและเครื่องกําจัดวัชพืช เปนตน 

(2) เทคโนโลยีที่ชวยเพ่ิมผลผลิตเชน การคนพบเมล็ดพันธุขาวโพดใหม  
(3) เทคโนโลยีที่ชวยเพ่ิมผลผลิตและลดตนทุนการผลิต 
การเปลี่ยนแลงเทคโนโลยีมีผลทําใหการเกิดการเปลี่ยนแปลงในฟงกชั่นการผลิต  

หรือทําใหเกิดการสรางฟงกชั่นการผลิตเพิ่มขึ้นใหม ตัวอยางเชน  การคนพบเมล็ดพันธุขาวสาลี
ชนิดใหมของประเทศเม็กซิโก  ซึ่งตอบสนองตอปุยไดดีกวาพันธุขาวสาลีพ้ืนเมืองด้ังเดิม  มีผล
ทําใหเสนฟงกชั่นการผลิตของเมล็ดพันธุขาวสาลีใหมอยูในระดับสูงกวาเสนฟงกชั่นการผลิตของ
เมล็ดพันธุขาวสาลีพ้ืนเมือง (รูป 3.7) 

ณ ระดับการใชปุยที่เทากัน ขาวสาลีพันธุเม็กซิกันใหผลผลิตตอไรเทากับ 90 กิโลกรัม
ตอไรเม่ือเทียบกับพันธุพ้ืนเมืองซึ่งใหผลผลิตเทากับเทากับ 70 กิโลกรัมตอไร  ดังน้ันในการ
เลือกเมล็ดพันธุขาวสาลีในการเพาะปลูกของเกษตรกร  เกษตรกรมักเลือกเอาเมล็ดพันธุที่มี
ฟงกชั่นการผลิตที่อยูในระดับสูงกวาเพราะทุก ๆ ระดับของปุยที่ใช เมล็ดพันธุใหมจะใหผลผลิต
สูงกวาและผลกําไรมากกวา 

3.2.5  ความยืดหยุนของการผลิตและจุดผลตอบแทนเริ่มลดนอยถอยลง 
(Elasticity of Production and Point of Diminishing Returns) 

ในการพิจารณาถึงจุดที่ผลตอบแทนลดนอยถอยลงนั้น  นายจอหน  คัสเซลส (John 
M. Cassels)  ไดนําเอาความยืดหยุนของการผลิตเขามาพิจารณาเพ่ือหาขอสรุปจาก
แนวความคิดที่แตกตางกัน 3 ซึ่งนายคัสเซลส  ไดกลาววา จุดที่ผลตอบแทนเริ่มลดนอยถอยลง

                                                        
3  โดยท่ัวไปหมายถึง  point of diminishing marginal returns  ซึ่งจะเกิดขึ้นเมื่อ MP มีคาเร่ิมลดลง  แต 

Cassels หมายถึง point of diminishing returns   
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รูป 3.7 

การเปลี่ยนแปลงในฟงกชั่นการผลิต 

 
ความยืดหยุนของการผลิต หมายถึง เปอรเซ็นตการเปลี่ยนแปลงในผลผลิตทั้งหมด

อันเนื่องมาจากการใชปจจัยผันแปรเพิ่มขึ้น 1 เปอรเซ็นต ซึ่งเราสามารถเขียนเปนสูตรในการ
คํานวณไดดังนี้ 

จัยการผลิตนแปลงในปจ การเปลี่ยเปอรเซ็นต

ลิตนแปลงในผลผ การเปลี่ยเปอรเซ็นต
E   PROD =   

)X/X(
)Q/Q

Δ
Δ

=
(

      EPROD      
AP

MP
         

Q

X
 x  

X

Q
   =
Δ
Δ

=  

ในการผลิตทางเกษตรในระยะสั้น ผลตอบแทนตอปจจัยเปนผลตอบแทนที่ลดนอย
ถอยลงและผลตอบแทนเนื่องจากการขยายการผลิตก็เปนแบบลดลง  แสดงวา คาของผลผลิต
เพ่ิมมักจะมีคานอยกวาผลผลิตเฉลี่ยเสมอ  ดังน้ันคาของความยืดหยุนของการผลิตจึงมีคานอย
กวา 1 ถาผลผลิตเพ่ิมมีคาเทากับผลผลิตเฉลี่ย  คาของความยืดหยุนของการผลิตจะเทากับ 1  

พันธุเม็กซิกัน 

พันธุ
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3.2.6  ผลตอบแทนตอการขยายขนาดการผลิต (Returns to Scale) 
ในการผลิตระยะยาว ผูผลิตสามารถเปลี่ยนแปลงปจจัยการผลิตไดทุกชนิด ซึ่งจะมี

ผลกระทบตอการเปลี่ยนแปลงในปริมาณผลผลิต  ตาราง 3.6 แสดงใหเห็นวาถาใชปจจัยผันแปร
ทั้งสองชนิดเพ่ิมขึ้นทีละ  1  หนวย จะทําใหผลผลิตทั้งหมดเพ่ิมขึ้นซ่ึงเรียกไดวาเปน
ผลตอบแทนตอการขยายขนาดการผลิต (Returns to Scale)   

ตาราง 3.6 

จํานวนผลผลิต (Q)  

 8 37 60 83 96 107 117 127 128 
 7 42 64 78 90 101 110 119 120 
 6 37 52 64 73 82 90 97 104 

X1 5 31 47 58 67 75 82 89 95 

 4 24 39 52 60 67 73 79 85 
 3 17 29 41 52 58 64 69 73 
 2 8 18 29 39 47 52 56 52 
 1 4 8 14 20 27 24 21 17 
  1 2 3 4 5 6 7 8 
     X2 

การเปลี่ยนแปลงในจํานวนปจจัยและในจํานวนผลผลิตจะเปนไปใน 3 ลักษณะ คือ 
1. ปริมาณผลผลิตจะเพ่ิมขึ้นในสัดสวนที่มากกวาการเพ่ิมขึ้นของปจจัยการผลิต 

เรียกวา ผลตอบแทนตอขนาดแบบเพิ่มขึ้น (Increasing Returns to Scale) 
2. ปริมาณผลผลิตจะเพ่ิมขึ้นในสัดสวนที่นอยกวาการเพ่ิมขึ้นของปจจัยการผลิต 

เรียกวา ผลตอบแทนตอขนาดแบบลดลง (Decreasing Returns to Scale) 
3. ปริมาณผลผลิตจะเพิ่มขึ้นในสัดสวนที่เทากับการเพ่ิมขึ้นของปจจัยการผลิต เรียกวา 

ผลตอบแทนตอขนาดแบบคงที่ (Constant Returns to Scale) 
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จากฟงกชั่นการผลิต เราสามารถบอกไดวา การผลิตน้ันเปนการผลิตที่ใหผลตอบแทน
ตอการขยายขนาดการผลิตประเภทใด โดยดูไดจากคาความยืดหยุนของการผลิต (Elasticity of 
Production) 

• ถาหากคาความยืดหยุนของการผลิตมีคามากกวา 1 แสดงวาผลตอบแทนตอการ
ขยายขนาดการผลิตเปนแบบ increasing returns to scale 

• ถาหากคาความยืดหยุนของการผลิตมีคานอยกวา 1  แสดงวาผลตอบแทนตอการ
ขยายขนาดการผลิตเปนแบบ decreasing returns to scale 

• ถาหากคาความยืดหยุนของการผลิตมีคาเทากับ 1  แสดงวาผลตอบแทนตอการ
ขยายขนาดการผลิตเปนแบบ constant returns to scale 

จากความหมายขางตน  ถานํามาแสดงเปนความสัมพันธทางคณิตศาสตร  โดยใช
ฟงกชั่นการผลิตในระยะยาว (Long Run Production Function) ไดดังนี้ 

Q     =      f [X1, X2 ..., Xm  ] 

ในทางปฏิบัติ  ฟงกชั่นการผลิตที่นิยมใชกันมาก คือ สมการยกกําลังที่มีรูปแบบตอไปน้ี    
 Q = cLa Kb 

Q   =   0.8L0.3 K0.8 

หรือนิยมเรียกวา ฟงกชั่นการผลิตแบบ Cobb-Douglas 
คากําลังของตัวแปรแตละตัว คือ a และ  b   คือ คาความยืดหยุนของการผลิตนั่นเอง  

คา a + b  คือ ดัชนีที่จะบอกประเภทของ return to scale   

• ถา คา a + b > 1  แสดงวาเปน increasing returns to scale 

• ถา คา a + b < 1  แสดงวาเปน decreasing returns to scale 

• ถา คา a + b = 1  แสดงวาเปน constant returns to scale 

ตัวอยาง 

สมมุติวาฟงกชั่นการผลิตระหวางปจจัยการผลิต 1 ชนิดกับผลผลิต 1 อยาง  แสดง
ความสัมพันธดังตอไปน้ี 

  Q = 10 + 100 X - X2 

ซึ่ง  Q  คือ ผลผลิตทั้งหมดของขาว (ถัง/ไร) 
     X  คือ ปจจัยผันแปรปุย (กิโลกรัม/ไร) 
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จากฟงกชั่นการผลิตขางบนนี้  เราสามารถหาคาของผลผลิตเฉลี่ย (AP) ผลผลิตเพิ่ม 
(MP) และความยืดหยุนของการผลิต (EPROD) ไดดังนี้ 

 AP  =  10/X + 100 - X 
 MP  =  100 - 2X 
 EPROD  =  [100 - 2X] / [10/X + 100 - X] 

ณ ระดับตาง ๆ ของการใชปจจัยผันแปร  ทําใหคาของผลผลิตเฉลี่ย  ผลผลิตเพ่ิม  
และความยืดหยุนของการผลิตเปลี่ยนไปดวยดังตารางตอไปน้ี 

ถากําหนดใหผลผลิตเพิ่ม(MP) มีคาเทากับ 0   แสดงวาผลผลิตทั้งหมดจะมีคาสูงสุด
เม่ือใชปจจัยการผลิตเทากับ 50 กิโลกรัม  และผลผลิตทั้งหมดมีปริมาณเทากับ 2,510 ถัง 

ตาราง  3.7 
ผลผลิตทั้งหมด ผลผลิตเพ่ิม ผลผลิตเฉลี่ย และความยืดหยุนของการผลิต    

Q = 10 + 100X - X2 

X Q AP MP EPROD 

0 10 - 100 - 
10 910 91.00 80 0.88 
20 1,610 80.50 60 0.75 
30 2,110 70.33 40 0.57 
40 2,410 60.25 20 0.33 
50 2,510 50.20 0 -0.80 
60 2,410 40.17 -20 -0.50 

3.2.7  ขอจํากัดของการวิเคราะหทฤษฎีการผลิต 

ในการวิเคราะหทฤษฎีการผลิตและสมมุติใหมีปจจัยผันแปรเพียง 1 ชนิด  มีขอจํากัด
ดังนี้ 

(1)ทําใหไมทราบถึงความสัมพันธระหวางปจจัยผันแปรกับปจจัยอ่ืน ๆ เม่ือมีการ
เปลี่ยนแปลงในปจจัยอ่ืน ๆ เชน จากรูป 3.8  แสดงเสนฟงกชั่นการผลิต 2 เสน  คือ เสน A และ
เสน B เม่ือระดับปจจัยคงที่ตางกัน  จากฟงกชั่นการผลิต  Q = f [X]  ไมไดใหรายการละเอียด
ถึงการเคลื่อนยายจากเสน A มาเปนเสน B เลย 
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(2) ทําใหไมทราบถึงความสัมพันธระหวางผลผลิตกับปจจัยการผลิตนอกเหนือจาก
ปจจัย X1 นั่นคือ เราไมทราบวา ผลผลิตเฉลี่ย ผลผลิตเพิ่ม และความยืดหยุนของการผลิตไดรับ
ความกระทบกระเทือนจากการเปลี่ยนแปลงในปจจัยอ่ืน ๆ อยางไร 

ดังน้ันเราจึงควรศึกษาทฤษฎีการผลิตตอไปโดยสมมุติใหมีปจจัยผันแปรมากกวา 1 
ชนิดขึ้นไป  ซึ่งเราจะไดศึกษาตอไปในบทที่ 4 

 
 

รูป  3.8 
ขอจํากัดของการวิเคราะหทฤษฎีการผลิต 

 
 
 
 
 
   
 
 

3.2.8  

A 

X1 

ตนทุนการผลิต (Cost of Production) 

ตนทุน  คือ คาใชจายที่เกิดขึ้นในการจัดการและดําเนินการเกี่ยวกับการผลิต  ตนทุน
ในการผลิตมีอยูหลายประเภทดวยกัน  เชน ตนทุนคาเสียโอกาส (Opportunity Cost)  ตนทุนที่
เปนตัวเงิน (Cash Cost)  และตนทุนที่ไมเปนตัวเงิน (Non Cash Cost)  ตนทุนคงที่ และตนทุน
ผันแปรเปนตน    เราจะไดศึกษาโดยละเอียดถึงตนทุนประเภทตาง ๆ ตอไป 

ตนทุนคงที่และตนทุนผันแปร (Fixed Cost and Variable Cost)   

ปจจัยการผลิตใด ๆ ก็ตามจะถือวาเปน “ปจจัยคงที่” ตอเม่ือปริมาณการใชปจจัยนั้นไม
เปลี่ยนแปลงตลอดระยะเวลาการผลิต แตถาปริมาณการใชปจจัยใดเปลี่ยนแปลงระหวางการ
ผลิต  เราเรียกปจจัยการผลิตนั้นวา “ปจจัยผันแปร” เม่ือมีการใชปจจัยในการผลิตสินคา ก็ยอมมี
คาใชจายเกิดขึ้น คาใชจายเกี่ยวกับปจจัยคงที่เรียกวา  ตนทุนคงท่ี และคาใชจายเกี่ยวกับ
ปจจัยผันแปรเรียกวา ตนทุนผันแปร 
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ตาราง 3.8 
การคํานวณหาตนทุนการผลิตจาก Classical Production Function 

 [Px = ฿100] 
(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)    (9)   MC (10) 
X Q FC VC TC AFC AVC AC average exact 
0 0.0 1,000 - 1,000 - - -  - 
1 4.9 1,000 100 1,100 204.1 20.1 224.1  14.9 
2 13.2 1,000 200 1,200 75.8 15.2 91.0  10.2 
3 24.3 1,000 300 1,300 41.1 12.3 53.4  8.1 
4 37.6 1,000 400 1,400 26.6 10.6 37.2  7.0 
5 52.5 1,000 500 1,500 19.0 9.5 28.5  6.5 
6 68.4 1,000 600 1,600 14.6 8.8 23.4  6.2 
7 84.7 1,000 700 1,700 11.4 8.0 19.4  6.1 
8 100.8 1,000 800 1,800 9.9 7.9 17.8  6.3 
9 116.1 1,000 900 1,900 8.6 7.8 16.4  6.8 
10 130.0 1,000 1,000 2,000 7.7 7.7 15.4  7.7 
11 141.9 1,000 1,100 2,100 7.0 7.8 14.8  9.3 
12 151.2 1,000 1,200 2,200 6.6 7.9 14.5  12.8 
13 157.3 1,000 1,300 2,300 6.4 8.3 14.7  23.3 
14 159.6 1,000 1,400 2,400 6.3 8.8 15.1  500.0 
15 157.5 1,000 1,500 2,500 6.4 9.5 15.9  -22.2 
16 150.4 1,000 1,600 2,600 6.7 10.6 17.3  -10.2 

             
(1) ตนทุนคงที่ทั้งหมด  ( Total Fixed Cost : TFC)  เปนคาใชจายที่เกิดจากการใช

ปจจัยคงที่  และตนทุนคงที่จะไมเปลี่ยนแปลงเมื่อจํานวนผลิตเปลี่ยนแปลง เชน  ในการทํา
ฟารม  ตนทุนคงท่ีที่เปนตัวเงิน  ไดแก  คาภาษีที่ดิน  คาเชาที่ดิน  คาเบี้ยประกันภัย  คาจาง
แรงงานรายป  เปนตน  สวนตนทุนคงที่ที่ไมใชเงินสด  ไดแก  คาเสื่อมของอาคารและเครื่องมือ
เครื่องจักรซ่ึงเกิดจากการใชงานเปนเวลานาน  คาจางแรงงานจากครอบครัวและการจัดการ 
เปนตน  คอลัมนที่ 3 ของตาราง 3.8  คือ ตนทุนคงที่ทั้งหมดที่มีคาเทากับ 1,000 บาทสําหรับ
ทุกระดับผลผลิต  

11.1 
47.6 
43.5 
16.4 
10.8 
8.4 
7.2 
6.5 
6.2 
6.1 
6.3 
6.7 
7.5 
9.0 

12.0 
20.4 
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(2) ตนทุนคงที่เฉลี่ย (Average Fixed Cost : AFC)  คํานวณไดจากการเอาตนทุน
คงที่ตั้งหารดวยผลผลิต (AFC =  TFC / Q) ตนทุนคงที่เฉลี่ยมีคาเปลี่ยนแปลงทุกระดับการผลิต  
นั่นคือเม่ือผลผลิตเพิ่มขึ้น  ตนทุนคงท่ีเฉลี่ยจะมีคาลดลง  เสนตนทุนคงท่ีเฉลี่ยจะมีลักษณะ
คลายเสนแบบ rectangular  hyperbola  

(3) ตนทุนผันแปรทั้งหมด  ( Total Variable Cost : TVC)  เปนคาใชจายที่เกิดจาก
การใชปจจัยผันแปร  คํานวณหาไดจากการเอาจํานวนปจจัยผันแปรทั้งหมดคูณดวยราคาของ
ปจจัยผันแปรตอหนวย   

  TVC = PX1.X1 + PX2.X2 + …………….. 

จากตาราง 3.7  แสดงการคํานวณหาตนทุนประเภทตาง ๆ โดยสมมุติใหราคาของ
ปจจัยผันแปรตอหนวยเทากับ  100 บาท  และตนทุนคงที่เทากับ 1,000 บาท   

ตนทุนผันแปรทั้งหมด  แสดงไวในคอลัมนที่ 4 ของตาราง ถาใชปจจัยผันแปรจํานวน
เทากับ 4 หนวย  ตนทุนผันแปรจะมีคาเทากับ 100 x 4 = 400 บาท  เปนตน  ตนทุนผันแปรจะ
มีคาเทากับ 0 เม่ือไมมีผลผลิต   ตนทุนผันแปรจะมีคาเพ่ิมขึ้นเม่ือระดับผลผลิตเพ่ิมขึ้น   

(4) ตนทุนผันแปรเฉลี่ย  (Average Variable Cost : AVC)  คํานวณไดจากการเอา
ตนทุนผันแปรทั้งหมดตั้งหารดวยผลผลิต [AVC = TVC/Q ]  ตนทุนผันแปรเฉลี่ยมีคา
เปลี่ยนแปลงไปตามระดับการผลิต  เสนตนทุนผันแปรเฉลี่ยจะคอย ๆ ลดลงจนต่ําสุด ณ 
ผลผลิตระดับหนึ่ง    ถาหากทําการผลิตเพิ่มขึ้นไปเรื่อย ๆ   เสนตนทุนผันแปรเฉลี่ยจะคอย ๆ 
เพ่ิมขึ้น 

นอกจากน้ันเราสามารถคํานวณหา TVC ไดจาก การเอา AVC  คูณดวย จํานวน
ผลผลิตดังนี้   

 TVC    =   (AVC) (Q) 

(5) ตนทุนทั้งหมด  (Total Cost : TC)  คือ ผลรวมของตนทุนคงที่กับตนทุนผันแปร  
ดังแสดงในคอลัมนที่ 5  ของตาราง 3.8  (ในการผลิตระยะยาว ตนทุนทั้งหมดก็คือ ตนทุนผัน
แปร)  เชน  เม่ือผลผลิตจํานวนเทากับ 151.2 หนวย  ตนทุนทั้งหมดเทากับ 1,000 + 1,200 = 
2,200   บาท  เม่ือไมมีการใชปจจัยผันแปรเลย  (การผลิตเทากับ 0)  ตนทุนทั้งหมดจะมีคา
เทากับตนทุนคงที่    เสนตนทุนทั้งหมดจะมีรูปรางเหมือนกับเสนตนทุนผันแปร  แตกตางกัน
ตรงที่จุดเร่ิมตน  (origin) ของเสนตนทุนทั้งหมดจะเริ่มที่จุดกําเนิด (เม่ือผลผลิตทั้งหมดเทากับ 
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TC =    TFC + TVC    = TFC + [ TVC = PX1.X1 + PX2.X2 + …..] 

        
รูป  3.9 

เสน TC, TVC และ TFC 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
 
(6) ตนทุนทั้งหมดเฉลี่ย (Average Cost : AC)  คํานวณได 2 วิธี คือ  จากการ

เอาตนทุนทั้งหมดตั้งหารดวยผลผลิต [AC = TC / Q] หรือ จากผลบวกของตนทุนคงที่เฉลี่ยกับ
ตนทุนผันแปรเฉลี่ย [AC = AFC + AVC]  รูปรางของเสนตนทุนทั้งหมดเฉลี่ยขึ้นอยูกับรูปราง
ของเสนฟงกชั่นการผลิต  ตนทุนทั้งหมดเฉลี่ยมีคาลดลงเรื่อย ๆ เม่ือทําการผลิตสินคาเพ่ิมขึ้น  
และตนทุนทั้งหมดเฉลี่ยจะลดลงจนถึงจุดต่ําสุด ณ ผลผลิตระดับหน่ึง  หลังจากน้ันตนทุน
ทั้งหมดเฉลี่ยจะมีคาเพ่ิมขึ้นเรื่อยๆ การลดลงของตนทุนทั้งหมดเฉลี่ยในระยะแรกของการผลิต
เน่ืองมาจากการแบงกระจายตนทุนคงที่ไปในระหวางการผลิตที่เพ่ิมขึ้นแตละหนวย  และแสดง
วาประสิทธิภาพการผลิตของปจจัยผันแปรเพิ่มขึ้นในระยะแรกของการผลิต  เม่ือปริมาณการ
ผลิตเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ ตนทุนทั้งหมดเฉลี่ยจะมีคาต่ําสุดและคอย ๆ เพ่ิมขึ้นหลังจากน้ัน  เสน AC 
และ AVC  จะมีรูปรางคลายกันแต AC จะอยูเหนือ  AVC เปนระยะทาง  =  AFC 

บาท 
TC   = TVC + TFC 

TVC 

TFC TFC 

TFC 
TFC 

O ปริมาณ (Q) 
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(6) ตนทุนเพ่ิม (Marginal Cost : MC)  หมายถึง การเปลี่ยนแปลงในตนทุน
ทั้งหมดเน่ืองจากการผลิตสินคาเพ่ิมขึ้น 1 หนวย  ตนทุนเพ่ิมคํานวณไดจากการเอาการ

เปลี่ยนแปลงในตนทุนทั้งหมด ( ΔTC)  ตั้งหารดวยการเปลี่ยนแปลงในผลผลิต (ΔQ) เชน เม่ือ
ผลผลิตเพ่ิมขึ้นจาก 4.9 เปน 13.2  หนวย ตนทุนเพิ่มจะมีคาเทากับ 

12.0    
8.3

100
    

4.9 - 13.2

1,100 - 1,200
    

TC
    MC ===
Δ
Δ

=
Q

 

ตนทุนเพ่ิมอาจคํานวณไดจากการเปลี่ยนแปลงในตนทุนผันแปรเฉลี่ยตั้งหารดวยการ

เปลี่ยนแปลงในผลผลิต [MC = ΔTVC/ ΔQ]  เพราะการเปลี่ยนแปลงในตนทุนทั้งหมดเกิดจาก

การเปลี่ยนแปลงในตนทุนผันแปร นั่นคือ   ΔTC = ΔTVC   
ถาพิจารณาจากวิธีเรขาคณิต  MC ก็คือ ความลาดชัน (Slope) ของเสน TC และเสน 

TVC   คา MC เทากับ 12.0  คํานวณไดจากคาเฉลี่ยของความลาดชันบนเสน TC ณ ผลผลิต
ระหวาง 4.9  และ 13.2  หนวย กับ ณ ตนทุนทั้งหมด(TC) ระหวาง 1,100 และ 1,200 บาท  
ตนทุนเพ่ิมที่คํานวณไดในตาราง 3.8  อยูในคอลัมนที่ 9  จึงเปนการคํานวณคาตนทุนเพ่ิมโดย
การเฉลี่ย(average) ระหวางผลผลิต 2 ระดับ  คาของตนทุนเพ่ิมที่ไดโดยวิธีเฉลี่ยนี้จึงเปนความ
ลาดชันของเสนตนทุนทั้งหมดระหวางผลผลิต 2 ระดับ ดวย  

สวนคา MC ที่คํานวณไดในคอลัมนที่ 10  ของตาราง 3.8  แสดงถึงคา MC ที่คํานวณ
ได ณ ผลผลิตระดับนั้น ๆ   คา average MC และ exact MC  มีลักษณะสอดคลองกับคา 
average MP  และ exact MP ในตาราง 3.2  

รูปรางของเสน MC แสดงความสัมพันธตรงขามกับเสน MP   จากรูป 3.2   เสน MP 
มีจุดสูงสุด ณ  ปจจัยจํานวนเทากับ 6.67 หนวย และผลผลิตเทากับ 79.3 หนวย สวนรูป 3.10   
MC มีจุดต่ําสุด ณ ผลผลิตจํานวน 79.3 หนวย    สําหรับผลผลิตมีจํานวนนอยกวา 79.3 หนวย    
MP ก็จะมีคาเพ่ิมขึ้นเรื่อยๆ ในขณะที่ MC  จะมีคาลดลง  และ ณ ผลผลิตจํานวนมากกวา 79.3 
หนวย MP ก็จะมีคาลดลงเรื่อยๆ ในขณะที่ MC  จะมีคาเพ่ิมขึ้น   ดังน้ันเราสามารถเขียน
ความสัมพันธระหวาง MP และ MC  ไดดังนี้ 
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ซึ่งสามารถอธิบายไดวา การเปลี่ยนแปลงในตนทุนผันแปร(TVC)ระหวางผลผลิต 2  ระดับ  มีคา

เทากับการเปลี่ยนแปลงในปจจัยผันแปรที่ใชในการผลิต (ΔX)  คูณดวยราคาของปจจัยการผลิต  

สําหรับ(ΔX/ΔY)  ก็คือ สวนกลับของ MP  นั่นอง  คา exact MC  ที่คํานวณไดในคอลัมนที่ 10 
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ตนทุนเพิ่มอาจคํานวณไดโดยการ differentiate  จาก สมการ TC ดังนี้ 
ถา สมการ TC      =    100 + 6Y – 0.4Y2 + 0.02Y3        

    MC    =          = 6 – 0.8Y + 0.06 Y2 dTC 
dQ 

กิจกรรมที่ 3.2 
จากฟงกชั่นการผลิตตอไปน้ี  
 Q = X + 4X2 - 0.2X3 

จงคํานวณหา  
ก. สมการผลผลิตเฉลี่ยและผลผลิตเพ่ิม 
ข. ผลผลิตเฉลี่ยและผลผลิตทั้งหมดมีคาสูงสุดเม่ือปจจัยมีคาเทากับเทาไร 
ค. ขั้นตอนการผลิตที่ 2 เริ่มและสิ้นสุดเม่ือปจจัย มีคาเทากับเทาไร 

แนวตอบกิจกรรมที่ 3.2 
ก. MP  =  dQ/dX        =  1 +  8X – 0.6 X2  

    AP   =  Q/X      =   1 + 4X – 0.2 X2  
 ข. AP  มีคาสูงสุดเม่ือ AP   =   MP 
  1 +  4X – 0.2 X2   =   1 +  8X  - 0.6 X2 

                                             X       =   10 
        TP  มีคาสูงสุดเม่ือ MP  =   0 
                 1 +  8X  - 0.6 X2    =    0  

13.4    
2a

4ac b  b-
      X

2
=

−±
=  
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รูป 3.10 

เสน AC, AVC และ MC 
 

 
 ค. การผลิตขั้นที่ 2  จะเร่ิมเม่ือ AP มีคาสูงสุด (เม่ือปจจัย X มีคาเทากับ 10) 

และสิ้นสุดเม่ือ MP มีคาเทากับศูนย (เม่ือปจจัย X มีคาเทากับ 13.4) 

3.3  ระดับผลผลิตและระดับปจจัยที่ใหกําไรสูงสุด 
โดยทั่วไปเกษตรกรมีรายไดจํากัดที่จะใชจายในการซ้ือปจจัยการผลิต  ปญหาท่ี

เกิดขึ้นคือ  ควรใชปจจัยที่มีอยูอยางไรจึงจะไดกําไรสูงสุด  ในการแสวงหากําไรจากการผลิตน้ัน  
ผูจัดการฟารมจะเผชิญกับปญหาเหลาน้ี  เชน  ควรใชปจจัยการผลิตมากนอยแคไหนในการ
ผลิต  ควรจัดสรรปจจัยการผลิตไปยังการผลิตตาง ๆ อยางไร  ผลกําไรที่ไดจากการผลิตชนิด

Source: Doll, J.P. and Orazem, Frank.(1984). 
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(1) สมมุติวาเกษตรกรสามารถใชปจจัยในการผลิตจํานวนมากนอยเทาไรก็ไดตามที่
ตองการ  ในกรณีนี้เปนการพิจารณาเฉพาะการผลิตผลผลิต 1 อยาง  และการใชปจจัยการผลิต
ในการผลิตนั้นเปนอิสระจากการผลิตอยางอ่ืน  กําไรตอหนวยของปจจัยคงที่สูงสุดเปนเปาหมาย
สําคัญของเกษตรกร 

(2) สมมุติวาเกษตรกรมีจํานวนปจจัยในการผลิตอยูอยางจํากัด  และไมสามารถดึงเอา
ปจจัยการผลิตอยางอ่ืนมาใชแทนได  ดังน้ันเปาหมายของเกษตรกรในกรณีนี้คือ  การแสวงหา
กําไรสูงสุดจากปจจัยผันแปรที่มีอยูจํานวนจํากัด 

สิ่งที่เราจะพิจารณาตอไปน้ี  คือ  การกําหนดระดับการผลิตที่ใหกําไรสูงสุดสําหรับการ
ผลิตในระยะสั้น  ไมวาจะเปนระดับการใชปจจัยที่เหมาะสมหรือระดับผลผลิตที่เหมาะสม (Most 
profitable amount of input or output) 

ไดกลาวไปแลวถึงตนทุนประเภทตาง ๆ แตยังมีเครื่องมืออีกอยางหน่ึงที่มีความสําคัญ
ในกระบวนการผลิต  นั่นคือ  จากตารางฟงกชั่นการผลิตในคอลัมนที่ (4)  ของตาราง 3.9   
มูลคาผลผลิตทั้งหมด  (Total Value Product : TVP)  คํานวณคาไดจากการเอาราคาของ
ผลผลิตคูณดวยจํานวนผลผลิต  (TVP = PQ.Q)  ซึ่ง Q คือ จํานวนผลผลิต ณ ปจจัยระดับตาง 
ๆ    ตนทุนทั้งหมด(TC) และมูลคาผลผลิตทั้งหมด  [TVP]  คํานวณออกมาไดดังแสดงใน
คอลัมนที่ 3 และ 4  ซึ่งกําหนดใหราคาของผลผลิตเทากับ 20  บาทตอหนวย  ราคาของปจจัย
ผันแปรเทากับ  100  บาทตอหนวย  และตนทุนคงที่ทั้งหมดเทากับ  1,000  บาท  ในตลาดการ
แขงขันอยางสมบูรณ  เกษตรกรสามารถขายผลผลิตของตนไดตามราคาตลาด  ดังน้ัน PQ  คือ
ราคาตลาดสําหรับผลผลิต และเนื่องจากเกษตรกรมีผลผลิตจํานวนไมมากพอที่จะมีอิทธิพลตอ
ราคาตลาดได  ดังนั้นราคาของผลผลิตจึงถูกกําหนดใหคงที่   

ในการคํานวณหากําไรน้ัน  ตองอาศัยฟงกชั่นการผลิตเปนหลักสําคัญเพราะวาฟงกชั่น
การผลิตเปนตัวเชื่อมโยงมูลคาของผลผลิตทั้งหมดเขากับจํานวนปจจัย  และเชื่อมโยงตนทุน
ทั้งหมดเขากับจํานวนผลผลิต  ดังน้ันกําไรคํานวณไดจากผลตางระหวางมูลคาของผลผลิต
ทั้งหมด(TVP) และตนทุนทั้งหมด(TC)  ซึ่งเราเรียกวา “กําไร”  หรือ  “ผลตอบแทนสุทธิหรือ
รายไดสุทธิ” (net returns or net revenue)  ถากําหนดใหราคาของปจจัยเทากับ  100 บาทตอ
หนวยและตนทุนคงที่เทากับ  1,000  บาท   กําไรสามารถคํานวณออกมาไดดังแสดงในคอลัมน
สุดทายของตาราง 3.9 เม่ือระดับการใชปจจัยเทากับ 0 ผลผลิตเทากับ 0 กําไรจะมีคาเทากับ - 
1,000  ซึ่งเทากับตนทุนคงที่พอดี  ขณะที่ผลผลิตมีจํานวนมากขึ้น  กําไรก็เพ่ิมขึ้นดวยและมี
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3.3.1  การกําหนดระดับการใชปจจัยที่เหมาะสม (Input Criterion) 

จากตาราง 3.9  จะเห็นวา  การผลิตซ่ึงใชปจจัยการผลิตจํานวนตั้งแต 8 ถึง 16 หนวย
ใหกําไรแกผูผลิต  สําหรับระดับการผลิตที่ถือวาดีที่สุดหรือเหมาะสมที่สุด ก็คือ ระดับผลผลิตที่
กอใหเกิดกําไรมากที่สุด  ในทํานองเดียวกันระดับปจจัยที่เหมาะสม คือ ระดับปจจัยที่ทําใหเกิด
กําไรสูงสุด เปนระดับปจจัยที่ทําใหมูลคาของผลผลิตทั้งหมดมีคาแตกตางจากตนทุนทั้งหมด 
มากท่ีสุด  จากรูป 3.11 กําหนดใหมูลคาของผลผลิตทั้งหมดและตนทุนทั้งหมดเปนฟงกชั่นของ
ปจจัย  ระดับกําไรสูงสุดจะอยู ณ ตรงที่เสน TVP อยูในระดับสูงกวาเสน TFC  และมีระยะหาง
กันมากที่สุด  นั่นคือ ณ ระดับปจจัยเทากับ 13 หนวย 

อีกวิธีหน่ึงในการหาระดับการใชปจจัยที่เหมาะสม  คือ พิจารณาจากหลักเกณฑที่วา
ดวยสวนเพิ่ม (Marginal Criterion)  หรือจากความลาดชันของเสนมูลคาผลผลิตทั้งหมดและเสน
ตนทุนทั้งหมด 

กําหนดใหสมการกําไรเปนฟงกชั่นของปจจัยการผลิต 
 Profit  =  TVP – TC  =  TVP -TVC - TFC 
         =  PQ. Q  –  PX.X  -   TFC 
เน่ืองจาก    Q =  f[ X ] 
 Profit  =  PQ f [ X ]  -  PX.X -  TFC 
ในการหาคาสูงสุดของสมการกําไรน้ี  มุงตอปจจัยผันแปร  ใหหา first derivative ของ

สมการกําไรมุงตอปจจัยการผลิต  และกําหนดใหเทากับ 0  ดังตอไปน้ี 
 dProfit/dX = [ PQ] [dQ/dX]  -  PX   =  0 
   = PQ MP - PX  =  0 
 PQ MP  =  PX 
(PQ x MP)  คือความลาดชันของเสน TVP  หรือเราเรียกอีกชื่อหน่ึงวา  The Value of 

Marginal Product  (VMP)    สวน PX  ก็คือ  ความลาดชันของเสนตนทุนทั้งหมด (ดูรูป 3.11) 
ในตลาดการแขงขันอยางสมบูรณ    PX  จะมีคาคงท่ีเสมอ  ระดับกําไรสูงสุดจะอยู ณ ที่ความ
ลาดชันของเสน TVP  มีคาเทากับความลาดชันของเสนตนทุนทั้งหมด หรือ เทากับราคาของ
ปจจัย 
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ตาราง  3.9 
การหาระดับการผลิตที่เหมาะสมจาก  TVP  และ TC 

[PQ = 20 บาท, Px =  100  บาท] 
Profit ปจจัยผัน

แปร 
ผลผลิ
ต  

Total  Cost   Total Value 
Product TVP-TC (=TFC+ TVC) 

TVP =   TP x PQ  (X) (Q) 
0 0.0 1,000 0 -1,000 
1 4.9 1,100 98 -1,002 
2 13.2 1,200 264 -936 
3 24.3 1,300 486 -814 
4 37.6 1,400 752 -648 
5 52.5 1,500 1,050 -450 
6 68.4 1,600 1,368 -232 
7 84.7 1,700 1,694 -6 
8 100.8 1,800 2,016 216 
9 116.1 1,900 2,322 432 
10 130.0 2,000 2,600 600 
11 141.9 2,100 2,838 738 
12 151.2 2,200 3,020 824 
13 157.3 2,300 3,146 846 
14 159.6 2,400 3,192 792 
15 157.5 2,500 3,144 644 
16 150.4 2,600 3,008 408 

 
 จากรูป 3.11 (C)    ณ ระดับกําไรสูงสุด VMP ตองเทากับ PX  ผูผลิตจะเพิ่ม

ปจจัยผันแปรไปเรื่อย ๆ ตราบใดที่รายไดเพ่ิมหรือมูลคาเพ่ิมของผลผลิต  ยังคงมากกวารายจาย
เพ่ิม  จากคาของ  VMP  ที่คํานวณไดในตาราง 3.9  ระดับการใชปจจัยที่เหมาะสมเทากับ  13  
หนวย  เพราะถาใชปจจัยเปนจํานวนมากกวาน้ีแลว  คาของ  VMP  จะนอยกวาราคาของปจจัย 
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รูป 3.11 
ระดับปจจัยที่เหมาะสม 

        

 
 
 

EC 382 51 



 

3.3.2  การกําหนดระดับผลผลิตที่เหมาะสม (Output Criterion) 

ระดับผลผลิตที่เหมาะสม  หมายถึง  ระดับผลผลิตที่ใหกําไรสูงสุด   จากตัวเลขใน
ตาราง 3.8  ระดับปจจัยที่เหมาะสมเทากับ 13 หนวยซ่ึงผลผลิตเทากับ  157.3 หนวย  
หลักเกณฑในการหาระดับผลผลิตที่เหมาะสมคือ โดยการเปรียบเทียบรายไดทั้งหมด (Total 
Revenue :TR)  กับตนทุนทั้งหมด (Total Cost : TC)  ณ ระดับผลผลิตระดับตาง ๆ จากรูป 
3.12  (A)  เสนรายไดทั้งหมดเปนเสนตรงเพราะผูผลิตขายผลผลิตของตนในตลาดการแขงขัน
อยางสมบูรณ  สวนรูปรางของเสนตนทุนทั้งหมดขึ้นอยูกับฟงกชั่นการผลิต  ผูผลิตจะไดกําไร
สําหรับการผลิตที่รายไดทั้งหมดมีคามากกวาตนทุนทั้งหมด  จุดคุมทุน (Breakeven)  จะอยู ณ 
ระดับผลผลิตเทากับ 85  หนวยซึ่งกําไรจะมีคาเทากับ 0  กําไรที่มีคาสูงสุดจะอยู ณ ระดับ
ผลผลิตเทากับ  157.3 หนวยซึ่งเปนระดับที่เสนรายไดทั้งหมดและเสนตนทุนทั้งหมดมีระยะหาง
กันมากที่สุด 

อีกวิธีหนึ่งในการหาระดับผลผลิตที่ใหกําไรสูงสุด   คือ  พิจารณาจากหลักเกณฑวา
ดวยสวนเพ่ิม  (Marginal Criterion)  หรือจากความลาดชันของเสนตนทุนทั้งหมดและเสน
รายไดทั้งหมด  ระดับผลผลิตที่เหมาะสมจะอยู ณ  ที่ความลาดชันของเสนตนทุนทั้งหมดเทากับ
ความลาดชันของเสนรายไดทั้งหมด 

กําหนดใหสมการกําไรเปนฟงกชั่นของผลผลิต 
 Profit =  TR - TC  =  TR - TVC - TFC 
  =  PQ.Q – PX.X -  TFC 
เน่ืองจาก    Q =  f[X]  or  X =  f -1 [Q] 
ฉะน้ัน Profit =  PQQ– PX. f 

-1[Q] - FC 
ในการหาคาสูงสุดของสมการน้ี  ใหหา first derivative  ของสมการกําไรมุงตอผลผลิต  

และ กําหนดใหเทากับ 0  ดังตอไปน้ี 
dProfit/ dQ = PQ – PX [dX/dQ] =  0 
  = PQ. –  [PX/MP]  =  0 
เน่ืองจาก PQ   คือ  ความลาดชันของเสนรายไดทั้งหมด  (ดูรูป 3.12  ในตลาดการ

แขงขันอยางสมบูรณ PQ จะมีคาคงที่เสมอ)  และ PQ =   MC  ณ  ระดับผลผลิตที่เหมาะสม 
ฉะนั้น  dProfit/dQ = [dTR/dQ] – [dTC/dQ]     =   0 

 dTR/dQ = dTC/dQ 
       MR = MC 
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ตาราง  3.10 
การกําหนดระดับปจจัยที่เหมาะสมจากฟงกชั่นการผลิต 

กําหนดให PQ = ฿20,   PX = ฿100) (

X Q MP VMP PX 

0 0.0   100 
1 4.9   100 
2 13.2   100 
3 24.3   100 
4 37.6   100 
5 52.5   100 
6 68.4   100 
7 84.7   100 
8 100.8   100 
9 116.1   100 
10 130.0   100 
11 141.9   100 
12 151.2   100 
13 157.3   100 
14 159.6   100 
15 157.5   100 
16 150.4   100 

 

98 
8.3 165 

11.1 222 
13.3 266 
14.9 298 
15.9 318 
16.3 326 
16.1 322 
15.3 306 
13.9 278 
11.9 238 
9.3 186 
6.1 122 
2.3 46 
-2.1 -42 
-7.1 -142 

รูป 3.12 (C)  แสดงเสน MC  และเสน MR  หรือ PQซึ่งเปนเสนตรงขนานกับแกน
นอนเสน PQ  ตัดกับเสน MC  ณ ระดับผลผลิตเทากับ  156.4  หนวย  ผูผลิตจะใชปจจัยการ
ผลิตเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ ตราบใดที่ราคาของผลผลิตเทากับหรือมากกวาตนทุนผันแปรเฉลี่ย  (AVC)  
ถาหากเสน PY เคลื่อนลงต่ํากวาเสน AVC  ผูผลิตจะขาดทุนเทากับตนทุนคงที่บวกดวยตนทุน
ผันแปรบางสวน  ดังน้ันระดับผลผลิตที่เหมาะสมมักจะเกิดขึ้น ณ  ระดับที่ที่เสน PY ตัดกับเสน
ตนทุนเพิ่ม  บนเสนหรือเหนือเสน AVC 
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รูป 3.12 
การหาระดับผลผลิตที่เหมาะสมจาก MR  และ MC 

 
  

3.3.3 ระดับผลผลิตที่ใหกําไรสูงสุด  และระดับผลผลิตที่มีปริมาณสูงสุด 
(Maximum Profit versus Maximum Yield) 

ระดับผลผลิตที่ใหกําไรสูงสุดจะไมใชระดับผลผลิตที่มีปริมาณสูงสุดจากตาราง 3.9  
ผลผลิตมีปริมาณสูงสุดเทากับ 159.6  เม่ือใชปจจัยจํานวนเทากับ14 หนวย  และกําไรเทากับ  
792  บาท  เพราะฉะน้ันเปาหมายของการผลิตเพื่อใหไดปริมาณผลผลิตจํานวนสูงสุดจากปจจัย
คงที่ที่มีอยู  เชน  จํานวนขาวโพดที่เก็บเก่ียวไดตอไร  หรือปริมาณน้ํานมที่ไดจากแมวัว  1 ตัว  
ซึ่งแตกตางจากเปาหมายของการผลิตเพ่ือใหไดกําไรสูงสุด 
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ความแตกตางระหวางระดับผลผลิตที่ใหกําไรสูงสุดกับระดับผลผลิตที่มีปริมาณสูงสุด
แสดงใหเห็นไดจากรูป 3.13  ระดับการผลิตที่ใหกําไรสูงสุดจะอยู  ณ  ที่ VMP = PX หรือ MP = 
PX / PQ   จากรูป 3.13  เสนที่ลากไปสัมผัสกับเสน  TP  คือเสน Iso-Profit  เปนเสนแสดง
อัตราสวนระหวางราคาของปจจัยกับผลผลิต (price ratio line)  ซึ่งมีคาความลาดชันเทากับ  5  
เสน Iso-Profit สามารถเคลื่อนยายขึ้นหรือลงไดตามแกน Q ถาหากความลาดชันเทากัน  เสน 
Iso-Profit  แตละเสนจะขนานกัน  และจะมีเพียงเสนเดียวเทาน้ันที่สัมผัสกับเสน TP  ณ  จุดที่
ผลิตใหกําไรสูงสุด 

กําไรหรือผลตอบแทนสุทธิจากการใชปจ จัยจะมีคาสูงขึ้นเ ม่ือเสน  Iso-Profit 
เคลื่อนยายสูงขึ้นจากรูป 3.13 เสน Iso-Profit หรือ price ratio line สัมผัสกับเสน TP เม่ือปจจัย
ผันแปรมีจํานวนเทากับ12.8 ซึ่งเปนจุดที่MP = PX/ PQ 

ถาหากเปาหมายของเกษตรกรเปลี่ยนเปนวาตองการใหไดผลผลิตปริมาณสูงสุด     
ระดับผลผลิตที่มีปริมาณสูงสุดจะไมใชระดับที่เสน Iso-Profit สัมผัสเสน TP แตจะเปนจุดที่เสน 
Iso-Profit  ตัดผานเสน TP คือ ณ จุด Z  ซึ่งจํานวนปจจัยเทากับ  14  และผลผลิตเพิ่ม (MP)  มี
คาเทากับ  0  ไมใชจุดที่ MP = PX/ PQ  

3.3.4  อุปสงคตอเน่ืองสําหรับปจจัยการผลิต  (Derived Demand for Inputs) 
ฟงกชั่นการผลิตสามารถนําไปหาอุปสงคตอเน่ืองสําหรับปจจัยการผลิตของเกษตรกร

ได  เน่ืองจากเสน MC สวนที่อยูเหนือเสน AVC  แสดงถึงเสนอุปทานของผลผลิต  ฉะน้ันใน
ทํานองเดียวกัน เสน VMP  ก็แสดงถึงเสนอุปสงคสําหรับปจจัยการผลิต  โดยทั่วไป เสนอุปสงค
ตอเน่ืองสําหรับปจจัยก็คือ  เสน VMP ในขั้นตอนการผลิตขั้นที่ 2 นั่นเอง 

เม่ือไรก็ตามที่ผลตอบแทนตอปจจัยการผลิตมีคาลดลง  เสน VMP  จะคอย ๆ ลาดลง
จากซายไปขวา  แสดงวาเสน VMP มีคาความลาดชันติดลบ  ซึ่งแสดงวา  เม่ือราคาของปจจัย
ลดลง  ปริมาณการเสนอซื้อปจจัยจะเพิ่มขึ้น 

จากฟงกชั่นการผลิตตอไปน้ี 
Q = 65.54 + 1.084X + 0.003X2 
เราสามารถคํานวณหาระดับปุยและขาวโพดที่เหมาะสม ณ ระดับราคาตาง ๆ ของ

ปจจัยและของผลผลิตไดดังตาราง 3.11  จากรูป 3.14  ใหแกนตั้งเปนอัตราสวนระหวางราคา
ของปจจัยกับของผลผลิต  และแกนนอนเปนระดับปุยที่เหมาะสม ณ ระดับราคาระดับตาง ๆ  
เชน  เม่ือราคาของปจจัยเทากับ  15 เปอรเซ็นตตอปอนด  และราคาของขาวโพดเทากับ 1.50 
ดอลลารตอถัง  อัตราสวนของราคาเทากับ  0.10  ระดับการใชปุยที่เหมาะสมเทากับ  164  เม่ือ
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รูป 3.13 
การหาระดับปจจัยและผลผลิตที่เหมาะสม 

 
 

ตาราง 3.11 
ระดับปจจัยที่เหมาะสมเม่ือมีการเปลี่ยนแปลงในราคาปจจัย 

ราคาปุย ราคาขาวโพดตอถัง 

ตอหนวย 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 

0.05 175 176 177 178 178 
0.10 170 172 174 175 176 
0.15 164 168 171 172 174 
0.20 158 164 167 170 171 
0.25 153 160 164 167 169 
0.30 147 156 161 164 166 
0.35 142 151 157 161 164 
0.40 136 147 154 158 162 
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รูป  3.14 
อุปสงคสําหรับปจจัยการผลิต                 

 
กิจกรรมที่  3.3 

จากฟงกชั่นการผลิตตอไปน้ี 
  Q  =  X1/2 

ถาราคาของปจจัย X เทากับ  1  และราคาของผลผลิต Q = 4  ระดับการผลิตที่ให
กําไรสูงสุดจะเกิดขึ้นเม่ือปจจัย X มีคาเทากับเทาไร? 

แนวตอบกิจกรรมที่ 3.3 
เง่ือนไขกําไรสูงสุด :      VMP    =    PX  หรือ    MP   =  (PX / PQ ) 
   
  MP  =    ½ X – 1/2   =  (PX / PQ )    =     ¼    
     2X1/2  = 4  

       X1/2  = 2 
       X  = 4  
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3.4 การจัดสรรปจจัยจํานวนหนึ่งไปยังการผลิตตาง ๆ ของฟารม 

จากที่ไดกลาวมาแลวถึงการกําหนดระดับการใชปจจัยที่เหมาะสมนั้นเปนการพิจารณา
ในกรณีที่สมมุติวา  เกษตรกรสามารถใชปจจัยไดมากนอยตามที่ตองการ  และเปนการพิจารณา
เฉพาะในกรณีที่ทําการผลิตผลผลิตเพียงหน่ึงชนิดเทาน้ัน การใชปจจัยในการผลิตน้ันก็เปน
อิสระจากการผลิตอยางอ่ืน  หลักเกณฑในการกําหนดระดับการใชปจจัยและการผลิตที่ใหกําไร
สูงสุด ก็คือ เง่ือนไข VMP = Px และเง่ือนไข MC = MR 

การพิจารณาขางตนน้ีเปนกรณีที่สมมุติวาปจจัยการผลิตมีอยูอยางไม จํากัด  
(Unlimited Amount)ซึ่งมักไมเปนจริงในการผลิตทางเกษตรเพราะปจจัยการผลิตสวนมากมี
จํานวนจํากัดหมายความวาเกษตรกรมีปจจัยการผลิตไมเพียงพอที่จะจัดสรรไปใชในการผลิตทุก
อยางไดเพ่ือใหกําไรสูงสุด  ดังนั้นถาหากตองการขยายการผลิตอยางใดอยางหนึ่งแลว  ก็ตองดึง
เอาปจจัยการผลิตจากการผลิตอยางอ่ืนมาผลิตแทน ดังนั้นจึงเกิดคําถามวาเกษตรกรควรจัดสรร
ปจจัยการผลิตที่มีอยูอยางจํากัด (Limited) อยางไรไปยังการผลิตตาง ๆ 

หลักเกณฑที่ใช 
ในการจัดสรรปจจัยการผลิตที่มีอยูอยางจํากัดไปยังการผลิตตางๆ จะตองทราบถึง

ฟงกชั่นการผลิต  ราคาของปจจัยการผลิต  ราคาของผลผลิต  และคํานวณคา VMP สําหรับทุก
การผลิต   การจัดสรรปจจัยการผลิตไปยังการผลิตตาง ๆ ควรเปนไปในลักษณะที่ไดกําไรสูงสุด
จากการใชปจจัยนั้น 

กําไรที่ไดจากการจัดสรรปจจัยที่มีอยูอยางจํากัดจะมีคาสูงสุดเม่ือจัดสรรปจจัยไปยัง
การผลิตตางๆ ในลักษณะที่ผลตอบแทนเพิ่มขึ้นจากการใชปจจัยเพ่ิมขึ้นแตละหนวย  (marginal 
earnings input)  มีคาเทากันสําหรับทุกการผลิต นั่นคือ 

  VMPX1 = VMPX2 = ... = VMPXn 

VMPXi คือ คาของ VMP หรือ marginal earnings  ของปจจัย X ในการผลิตผลผลิตที่ 
i  [ i = 1,2,3,...,n] 

ตัวอยาง สมมุติใหเกษตรกรใชปจจัยผันแปรชนิดหน่ึงในการผลิตพืชผลหลายชนิด
หรือตองใชในที่ดินหลายแปลง ตามหลักแหงตนทุนคาเสียโอกาส (Opportunity Cost Principle)  
เกษตรกรจะจัดสรรปจจัยการผลิตของตนแตละหนวยไปยังการผลิตที่ใหคา VMP มากที่สุดกอน  
สมมุติวาเกษตรกรมีปจจัยผันแปรอยูทั้งหมดเพียง 5 หนวยและจะแบงสรรปจจัยไปยังการผลิต 
3 อยางดวยกันคือ  การผลิต A, B และ C   จากตาราง 3.11  ปจจัย X หนวยแรกที่ถูกใชในการ
ผลิต A, B และ C ทําใหมูลคาเพ่ิมของผลผลิต (VMP) มีคาเทากับ 20, 18 และ 14 ตามลําดับ  
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ผูผลิตจะจัดสรรปจจัย X ที่มีอยูเพ่ือใหไดกําไรสูงสุดไปยังการผลิตตาง ๆ จนกระทั่ง 
VMP  ของปจจัยในการผลิตตาง ๆ มีคาเทากันหมดน้ันซึ่งหลักการน้ีใชไดภายใตเง่ือนไข
ตอไปน้ี 

(1) ผูผลิตตองการไดรับกําไรสูงสุดจากการใชปจจัยที่มีอยูอยางจํากัด 
(2) ปจจัยที่มีอยูอยางจํากัดน้ันมีจํานวนมากพอที่จะขยายไปจนถึงการผลิตขั้นตอนที่ 

2 ไดสําหรับทุกการผลิต 
ในกรณีที่ปจจัยที่มีอยูอยางจํากัดน้ันมีจํานวนไมมากพอที่จะขยายไปจนถึงขั้นตอนการ

ผลิตขั้นที่ 2 สําหรับทุกการผลิตไดแลว  การจัดสรรปจจัยที่เหมาะสมที่สุดในกรณีนี้คือ  จะตอง
จัดสรรปจจัยการผลิตน้ันไปจนถึงขั้นตอนการผลิตขั้นที่ 2 (AP มีคาสูงสุด)  ในบางการผลิตที่ให
กําไรมากที่สุด  และไมควรนําปจจัยการผลิตนั้นไปใชในการผลิตอ่ืน ๆ  นอกจากน้ันผูผลิต
จําเปนตองปลอยปจจัยคงที่บางสวนทิ้งไวเฉย ๆ จึงจะทําใหผูผลิตไดรับผลผลิตทั้งหมดเปน
จํานวนมากกวา  ตัวอยางเชน  เกษตรกรมีปจจัยคงที่ (ไดแก ที่ดิน หรือ วัว) จํานวน 10 หนวย  
และปจจัยผันแปร (ไดแก ปุย หรือ อาหารสัตว) จํานวน 20 หนวย  ซึ่งจากการใชปจจัยผันแปร
และปจจัยคงที่ที่มีอยูทําใหเกษตรกรไดรับผลผลิตทั้งหมดดังตารางฟงกชั่นการผลิตในตาราง 
3.2 

จากตาราง 3.2  ผลผลิตเฉลี่ยมีคาสูงสุดเม่ือใชปจจัยไปถึงหนวยที่ 10    ถาหาก
เกษตรกรจัดสรรปจจัยผันแปรจํานวน 2 หนวยไปยังปจจัยคงที่ทุก ๆ หนวยซึ่งจะใหผลผลิต
ทั้งหมดแกเกษตรกรเทากับ 13.2 x 10 = 132   

สมมุติตอไปวา ปจจัยผันแปรที่มีอยูทั้งหมด 20 หนวย  มีจํานวนไมเพียงพอที่จะขยาย
ไปถึงการผลิตขั้นที่ 2 ไดในทุกการผลิต  ดังน้ันเกษตรกรจะจัดสรรปจจัยผันแปรไปยังการผลิต
จนถึงขั้นที่ 2 ไดเพียงสองการผลิตเทาน้ันโดยแบงสรรไปยังแตละการผลิตจํานวน 10 หนวย
สําหรับปจจัยคงที่แตละหนวย  ปจจัยคงที่สวนที่เหลือ (8 หนวย)  ปลอยทิ้งไวเฉย ๆ ปจจัยผัน
แปรจํานวน 10 หนวยทํางานรวมกับปจจัยคงท่ีแตละหนวยใหผลผลิตทั้งหมดเทากับ 130 
หนวย   รวมผลผลิตทั้งหมดในการผลิตนี้มีจํานวนเทากับ  130 x 2 = 260  หนวย 
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ตาราง 3.12 
การจัดสรรปจจัยที่มีจํานวนจํากัดไปยังการผลิตตาง ๆ 

การผลิต A การผลิต B การผลิต C 

X Q VMPXA X Q VMPXB X Q VMPXC 

0 0 - 0 0 - 0 0 - 
1 10 20 1 18 18 1 7 14 
2 18 16 2 31 12 2 13 12 
3 24 12 3 42 11 3 18 10 
4 29 10 4 51 9 4 22 8 
5 33 8 5 58 7 5 25 6 
6 36 6 6 64 6 6 27 4 

 

ปจจัยหนวยที่        การผลิต VMP 
1 A 20 
2 B 18 
3 A 16 
4 C 14 
5 B 12 

กิจกรรมที่  3.4 
จากฟงกชั่นการผลิตตอไปน้ี   Q = 70 + 2X - 0.02X2 
ก. จงหาระดับปจจัยที่ทําใหผลผลิตมีปริมาณสูงสุด 
ข. จงคํานวณหาคาความยืดหยุนของการผลิตเม่ือปจจัย X เทากับ 10 
ค. จงหาระดับการผลิตและระดับปจจัยที่ใหกําไรสูงสุดถากําหนดใหราคาของปจจัย

เทากับ 1 บาท  และราคาของผลผลิตเทากับ 1 บาท 

แนวตอบกิจกรรมที่ 3.4 

ก. ระดับผลผลิตที่มีปริมาณสูงสุดจะอยูที่  MP = 0 
 MP = dQ/dX      =   2 – 0.04X    =   0 
    X = 50   
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ข. ความยืดหยุนของการผลิต (EPROD)  =  MP / AP 

 
0.02X - 2

X

70
0.04X-2

   
+

=PRODE  

 แทนคา X  =  10 
 EPROD =  1.6 /8.8 =  0.181 
ค. ระดับการผลิตที่ใหกําไรสูงสุดจะอยู ณ ที่    MP   =  PX / PQ 
 ( 2 – 0.04X)  = 1 
          X  = 25 
 แทนคา X  ในฟงกชั่นการผลิต 
  Q = 70  + 2 (25) – 0.02(25)2 
   = 107.20 

บทสรุป 

ในการผลิตทางเกษตร  เกษตรกรจะตองตัดสินใจในดานตาง ๆ คลายกับผูผลิตทั่วไป 
ถาหากเกษตรกรตองการที่จะผลิตพืชผลชนิดหนึ่ง เขาจะใชปจจัยชนิดหน่ึงในการผลิตจํานวน
เทาใดจึงจะทําใหเขาไดรับกําไรสูงสุดซ่ึงนับไดวาเปนปญหาเบื้องตนของเกษตรกร เชน 
เกษตรกรคนหนึ่งมีปุยไนโตรเจนอยูจํานวนหนึ่ง  ราคากิโลกรัมละ 1.80  บาท  จะใชในการ
เพาะปลูกขาวโพดจํานวนเทาใดเม่ือราคาขาวโพดเทากับ 0.80บาท  จะใชในการเพาะปลูก
ขาวโพดจํานวนเทาใดเม่ือราคาขาวโพดเทากับ 0.80 บาทตอกิโลกรัม 

การผลิตในระยะสั้นเพ่ือใหไดกําไรสูงสุด ผูผลิตควรใชปจจัยผันแปรหนึ่งชนิดทําการ
ผลิตไปจนกระทั่ง VMP ของปจจัยการผลิตน้ันมีคาเทากับ ราคาของปจจัยนั้น (นั่นคือ VMP = 
PX)หรือ จนกระทั่ง MP ของปจจัยผันแปรนั้นมีคาเทากับอัตราสวนระหวางราคาของปจจัยผัน
แปรกับราคาของผลผลิต (นั่นคือ  MP  =  PX / PQ)  
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